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Slovo ministryně

Film

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,
vánoční svátky jsou za námi 

a o slovo se přihlásil nový rok 
2016. Vloni se nám podařilo splnit 
řadu úkolů, které jsme si před-
sevzali. Pevně tedy doufám, že 
na tyto úspěchy letos navážeme. 
Čeká nás spousta práce, ale věřím, 
že se jí zhostíme s elánem a grácií. 

V roce 2016 nás čeká řada změn 
a novinek, které, jak doufám, při-
spějí k dalšímu zlepšení situace 
rodin s dětmi, pracujících a dů-
chodců. Jsem velice ráda, že se 
od ledna opět zvýšila minimální 
mzda, protože dlouhodobě zastá-
vám názor, že chodit do práce se 
musí vždy vyplatit více, než sedět 
doma a pobírat dávky. Snažíme se 
minimální mzdu postupně zvyšo-
vat, tak aby se její úroveň přiblížila
40 procentům průměrné mzdy. 
Další změnou v tomto roce je zru-
šení II. důchodového pilíře a s tím 
související úprava sazeb pojistné-
ho. Nezapomněli jsme ani na naše 
seniory. Podařilo se nám pro sta-
robní důchodce prosadit jednorá-
zový příspěvek ve výši 1 200 ko-
run, který obdrží v únoru. I na-
dále budeme prosazovat opatře-
ní, která souvisejí s prorodinnou 
politikou, a to zejména v oblasti 
slaďování profesního a rodinného 
života. Pevně věřím, že se nám po-
daří uskutečnit reformu politiky 
ochrany práv dítěte a co nejvíce 
podpořit náhradní rodinnou péči. 
Velice důležitým krokem bude 
také schválení zákona o sociálním 
bydlení, který považuji za jednu 
z hlavních priorit pro tento rok.

Máme před sebou mnoho úkolů
a nových výzev, ostatně jako kaž-
dý rok, ale společnými silami se 
nám je jistě podaří zdolat. 

Ráda bych všem poděkovala 
za pomoc a úsilí při realizaci na-
šich pracovních předsevzetí a po-
přála, aby nejen vstup do nového 
roku byl co nejlepší. 

Mgr. MICHAELA MARKSOVÁ

MINISTRYNĚ PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ

Od srpna se zvýší příspěvek na péči
Vláda přijala návrh ministryně práce a sociálních věcí, díky ně-
muž se zvýší od prvního srpna letošního roku příspěvek pro lidi, 
kteří se neobejdou bez pomoci a péče jiné osoby. Zároveň také 
stoupne pokuta za provozování nelegálních sociálních služeb 
na dva miliony korun. 

„Považuji za zásadní, že jsme pře-
svědčili ministra fi nancí o navýšení 
o celých deset procent už od 1. srpna
tohoto roku. Lidé, kteří příspěvek po-
bírají, si desetiprocentní valorizaci ur-
čitě zaslouží,“ říká ministryně Micha-
ela Marksová. Současně se v zákoně
o sociálních službách upravují pod-
mínky pro poskytování pobytových 
sociálních služeb bez souhlasu klienta
a upravuje se postup v případě, kdy 
klient, který není schopen sám vypo-
vědět smlouvu o poskytování sociální 
služby, projeví vážně míněný nesou-
hlas s poskytováním pobytové sociál-
ní služby. Na tuto úpravu navazuje 
novela zákona o zvláštních řízeních 
soudních, upravující řízení o vyslovení 
nepřípustnosti držení osoby v zařízení 

sociálních služeb. Novela zákona o so-
ciálních službách se zabývá také po-
skytováním sociálních služeb bez pří-
slušného oprávnění, tj. bez registrace. 
Nelegální sociální služby jsou posky-
továny bez garance kvality, kdy v řadě 
případů není klientům poskytována 
odpovídající péče a dochází k vážnému
ohrožení jejich zdraví. Sankce za po-
skytování nelegálních sociálních slu-
žeb se zvyšuje z jednoho na dva mi-
liony korun. Kontrolní orgány krajů
budou nově oprávněny provádět 
kontrolu i u fyzických a právnických 
osob, kterým nebylo vydáno rozhod-
nutí o registraci. Budou tak moci lépe 
reagovat a předcházet případům so-
ciálních služeb bez oprávnění k jejich 
poskytování. (tz)

Výše příspěvku na péči od 1. 8. 2016 (za kalendářní měsíc)

Stupeň závislosti mladší 18 let starší 18 let

I. lehká závislost 3 300 Kč 880 Kč

II. středně těžká závislost 6 600 Kč 4 400 Kč

III. těžká závislost 9 900 Kč 8 800 Kč

IV. úplná závislost 13 200 Kč 13 200 Kč
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Na cestě do práce – dokumenty, které inspirují
Cyklus deseti dokumentů s názvem Na cestě do práce mapuje, 
jak projekty financované z Evropského sociálního fondu pomá-
hají lidem, kteří jsou z nejrůznějších důvodů znevýhodněni při 
hledání zaměstnání.  

Krátké, pěti- až desetiminutové 
fi lmy, které jsou volně přístupné na 
serveru YouTube, přibližují výsledky 
projektů fi nancovaných z Evropské-
ho sociálního fondu. Na příkladu lidí 
určitým způsobem znevýhodněných 
na trhu práce ukazují smysluplnost 
projektů a jsou pozitivním příkla-
dem pro ty, jež mají podobný osud. 
Cyklus Na cestě do práce ukazuje 
všem, kteří se ocitli v obdobné si-

tuaci, že aktivním přístupem mohou 
mnoho věcí ve svém životě ovlivnit 
a posunout správným směrem. A ty, 
jež podobné projekty realizují nebo 
o realizaci uvažují, ubezpečí, že je-
jich práce není a nebude zbytečná 
a vynaložené peníze, čas a energie 
se vyplatí. Cyklus dokumentů slouží
i jako inspirace pro ty, kteří by 
v tomto programovém období chtěli 
uskutečnit vlastní projekt. 

Příběhy plné emocí

Dokumenty přinášejí řadu emo-
tivních životních příběhů  – mladé 
Moniky z azylového domu, Standy 
s mentálním postižením, který nikdy 
nedostal příležitost pracovat, mladého 
Davida s nedokončeným vzděláním, 
Zdeňka, válečného veterána upou-
taného na vozíku, ovdovělé Marie 
z kategorie 50+, navíc v částečném 
invalidním důchodu, a mnoha dalších. 
Všichni mají jedno společné – nevzdali 
se a aktivním zapojením do projek-
tů si našli práci, zvýšili sebevědomí 
a ukotvili svůj život ve společnosti. Mo-

nika dnes bydlí v podnájmu, má práci 
a přítele, Standa prodává v tréninko-
vém obchodu, David si splnil svůj sen 
a stal se řidičem kamionu, Zdeněk je 
úspěšný grafi k a Marie pracuje v míst-
ní hospůdce. Podobně uspěli i hlavní 
protagonisté ostatních dokumentů.

Projekty nepomáhají jen v oblasti 
zaměstnanosti, ale podporují např. 
i sociální začleňování a zvyšování 
efektivity veřejné správy. Vypovídá 
o tom dokument věnovaný asisten-
tům prevence kriminality z řad rom-
ské komunity v Novém Bydžově 
nebo dokument z prostředí severo-
českých soudů. (tz)

Projekty zaměstnanosti pomohly 232 000 lidí
V rámci 11 projektů Operačního programu Lidské zdroje a za-
městnanost, které v uplynulých čtyřech letech realizoval Úřad 
práce ČR, bylo podpořeno přibližně 232 000 lidí. 

„Díky projektům se daří smysluplně
pomáhat lidem, kteří jsou na trhu 
práce znevýhodněni či ohroženi 
nebo práci dlouhou dobu nemohou 
najít. Projekty zároveň pomáhají 
i z odborného hlediska do budouc-
nosti, neboť poznatky, metodiky 
a analýzy využíváme k inovaci i zave-
dení nových nástrojů aktivní politiky 
zaměstnanosti,“ uvedla ministryně 
práce a sociálních věcí Michaela 
Marksová.

1.  Vzdělávejte se pro růst! – 
pracovní příležitosti

Cíli projektu Vzdělávejte se pro 
růst! – pracovní příležitosti byly 
aktivizace uchazečů o zaměstnání 
a jejich ochrana před negativními so-

cioekonomickými dopady nezaměst-
nanosti jejich zařazením na veřejně 
prospěšné práce či vyhrazená, spole-
čensky účelná pracovní místa. Mezi 
nejčastější profese patřily školní
dohledová služba, uklízeč/ka ve-
řejných prostranství, prodavač/ka, 
administrativní pracovníci či recepč-
ní. Do projektu se zapojilo více než 
100 000 uchazečů.

2.  Vzdělávání a dovednosti 
pro trh práce

Projekt Vzdělávání a dovednosti
pro trh práce cílil na uchazeče o za-
městnání evidované na Úřadu prá-
ce ČR. Pomáhal jim zvýšit šance 
na znovuuplatnění na trhu práce 
rekvalifi kací a poradenskou činnos-

tí. Mezi nejčastěji realizované re-
kvalifi kační kurzy patřily například 
řidičské a profesní průkazy, obsluha 
elektro- a motovozíku nebo obsluha 
PC a účetnictví. Úspěšnou rekvalifi -
kací prošlo od června 2013 více než 
55 000 lidí.

3.  Podpora odborného 
vzdělávání zaměstnanců

Další z projektů, Podpora odbor-
ného vzdělávání zaměstnanců se za-
měřil na zaměstnavatele, kteří mají 
na trhu práce stabilní pozici a smě-
řují k dalšímu růstu. Zaměstnavatelé 
včetně OSVČ  mohli získat příspěvek 
na zvýšení kompetencí, odborných 
znalostí a dovedností svých za-
městnanců a na úhradu jejich mzdy 
po dobu účasti na vzdělávání. Poda-
řilo se tak pomoci 2 853 fi rmám.

Pokračování na straně 2 FO
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Bezplatné 
školní obědy 

pro nejchudší děti
Ministerstvo práce a sociálních vě-

cí ČR vyhlásilo druhou výzvu k před-
kládání projektů v rámci Operačního 
programu potravinové a materiální po-
moci. Výzva je zaměřena na podporu 
bezplatného stravování pro nejchudší 
děti ve školních jídelnách a mateřských 
školách. Podpořeny budou děti ve věku 
3 až 15 let, které navštěvují školská za-
řízení a jejichž zákonní zástupci pobírají 
dávky pomoci v hmotné nouzi. Pro aktu-
álně vyhlášenou výzvu je připraveno 26 
milionů korun. Oprávněnými žadateli
v této výzvě jsou kraje a hl. m. Praha. 
Žádosti o podporu lze podávat do kon-
ce ledna. Projektové záměry a žádosti 
je možné konzultovat prostřednictvím 
e-mailu oppmp@mpsv.cz. 

Podmínky výzvy jsou k dispozici na 
webov ých stránkách www.mpsv.cz.

(tz)
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Rozhovor

A co dál?

Michaela Marksová: Je potřeba stanovit si priority
Před dvěma lety se Mgr. Michaela Marksová stala ministryní 
práce a sociálních věcí. V rozhovoru nejen hodnotí dosavadní 
působení v čele resortu, ale také odhaluje plány pro letošní rok. 

Setkáváme se v čase, kdy řada 
z nás bilancuje nad uplynulým 
rokem. Dávala jste si nějaká 
předsevzetí? 

Většinou si žádné předsevzetí nedá-
vám. Přesněji řečeno, vyhýbám se těm, 
u kterých vím, že je stejně nesplním. 
A předsevzetí typu „budu jíst zdravě“, 
„nebudu jíst večer“ či „začnu pravidelně
cvičit“ jsou cíle, které si stanovuji i ně-
kolikrát během roku. Poslední léta se 
čím dál víc zavazuji k tomu, že budu 
trávit víc času s lidmi, které mám ráda, 
a nebudu se pokud možno rozčilovat 
při srážkách s hlupáky. 

To nejsou úplně jednoduchá 
předsevzetí v souladu s tím, 
jaké máte zaměstnání. 

To je pravda. Na druhou stranu 
mě moje práce naučila větší rozvaze. 
Pochopila jsem, že často nelze zvlád-
nout vše dohromady, i kdybych sto-
krát chtěla. Je potřeba si stanovit pri-
ority a od nich postupovat dál. 

Ministryní jste dva roky. Jste 
tedy v půlce svého funkčního 
období. Co považujete 
za největší úspěch? 

Za velký úspěch považuji, že se 
na ministerstvu vytvořil dobrý pra-
covní tým. Bez kolegyň a kolegů by 
žádné úspěchy nebyly. Jsem ráda, že 
došlo k dalšímu zvýšení minimální
mzdy, zvýšily se platy ve veřejné 
sféře, zase se pravidelně valorizují 
důchody, prosadili jsme zákon o dět-
ských skupinách a zabránili tomu, 
aby zdravotně postižení museli kvůli 
novému průkazu znovu k posudkové-
mu lékaři. Historicky poprvé se nám 
povedlo v otevřeném výběrovém ří-
zení vybrat fi rmy na IT systémy, což 
v budoucnu znamená pro resort jak 
obrovskou fi nanční úsporu, tak větší 
efektivitu. Také úřady práce se vzpa-
matovaly po otřesech z minula a zlep-
šuje se politika zaměstnanosti i kon-
trola výplaty dávek v hmotné nouzi.

Rodinná politika patří dlouho-
době k vašim prioritám. Myslíte 
si, že je to ovlivněno také tím, že 
jste žena? 

Samozřejmě. Na řadu věcí se ale 
nedívám pouze jako žena, ale pře-
devším jako matka. Vím, na jaké 
nesmysly jsem sama narážela a co 
mě štvalo. Je potřeba si uvědomit, 
že investice do dětí nejsou vyhozené 
peníze. Tenhle přístup se bohužel 
objevil v Nečasově či Topolánkově 
vládě a řadu rodin dostal do problé-
mů. Musíme pracovat na smysluplné
rodinné politice a přijímat taková 
opatření, která lidem opravdu pomo-
hou. Podpora rodin s dětmi je přece 
investicí do budoucnosti. 

Jaká opatření považujete za stě-
žejní? 

Především ta, která se týkají zlepšo-

vání podmínek v oblasti slaďování ro-
dinného a profesního života. Prozatím 
se nám podařilo částečně vyřešit ne-
dostatek míst v mateřských školkách 
a zčásti i jeslích, a to díky dětským 
skupinám. Jde o alternativní formu
péče o předškolní děti, která pro ro-
diče představuje větší fl exibilitu než 
klasické školky. Prvního ledna také 
odstartoval projekt fi nancovaný z Ev-
ropského sociálního fondu, nazvaný 
mikrojesle – pro ty nejmenší děti.

Není jednou z mnoha výhod 
mikrojeslí rychlejší návrat matek 
do práce? 

Přesně tak. Ženy často zůstávají 
doma mnohem déle, než je nutné, 
protože jim nikdo nechce dát práci. 
Pro mnohé zaměstnavatele je dítě ri-
ziko. Bojí se například, že žena bude 
muset zůstávat doma, když bude dítě 
nemocné, a tak dále. Tím, že budou 
moci využít mikrojesle nebo dětskou 
skupinu, mají také šanci pracovat 
třeba na částečný úvazek a pozdější 
návrat do zaměstnání na plný úvazek 
pro ně pak bude mnohem snazší. 

Co v této oblasti plánujete 
v letošním roce? 

Letos se v rámci prorodinné poli-
tiky bude realizovat řada opatření. 
Chceme prosadit týdenní otcovskou 
poporodní péči. Kromě toho také 
volno na péči pro lidi, kteří se sta-
rají o své nemocné příbuzné. V ob-
lasti důchodové politiky chceme

snížit platbu sociálního pojištění 
pro pracující rodiče s dětmi. A také 
plánujeme změny v rodičovském 
příspěvku.

Otcovská poporodní péče je 
v tuto chvíli jedním z hojně dis-
kutovaných témat. Hovoří se 
především o posílení vazby mezi 
otcem, matkou a dítětem.

Ano, to považuji za velmi důležité. 
Když se žena vrátí z porodnice, tak 
to pro ni není vůbec jednoduché. 
Mám dvě děti, takže vím, o čem mlu-
vím. První dny je člověk ztracený. 
Nejenže se otec v této době stává 
pro maminku oporou, ale také je 
to pro něj šance, jak se s dítětem 
více sblížit. Jeden týden to samo-
zřejmě nevyřeší, ale určitá pomoc 
to je. 

Máte s tím nějaké vlastní zkuše-
nosti? Byl váš muž na rodičov-
ské? 

Formálně nebyl, protože by se 
nám to nevyplatilo z fi nančních důvo-
dů. Tento problém bohužel řeší vět-
šina rodin. Ženy berou obecně méně 
peněz a automaticky jsou to ony, kdo 
zůstává s dětmi doma. Já jsem tehdy 
měla štěstí, že jsem mohla pracovat 
i z domova. Kdykoliv jsem ale potře-
bovala odejít nebo i odjet na služební 
cestu, manžel se o děti bez problému 
postaral. 

Jako jeden z úspěchů svého resor-
tu jste zmínila zvýšení minimální 
mzdy. Je podle vás ta částka ade-
kvátní a bude koalice pokračovat 
ve zvyšování i další rok? 

Minimální mzda v ČR je stále 
jedna z nejnižších v Evropské unii 

a i po navýšení v roce 2016 je pod 
hranicí chudoby. Není přece mož-
né, aby v naší zemi poctivě pracující 
lidé po celodenní práci nepřekročili 
hranici chudoby. Ta částka by samo-
zřejmě měla být daleko vyšší. Jestli 
má minimální mzda v roce 2017 do-
sáhnout čtyřiceti procent průměrné 
mzdy, mělo by to být přes tisíc ko-
run ročně. Pracovat se prostě musí 
vyplatit víc, než pobírat sociální dáv-
ky. 

Jedním z dalších problémů je 
nízká cena práce v České repub-
lice. Máte připravený nějaký 
postup proti pracovním agen-
turám, které se často pohybují 
na hraně zákoníku práce? 

Regulace agenturního zaměstná-
vání je jednou z priorit a v první polo-

vině letošního roku posíláme novelu 
zákona o zaměstnanosti do legislativ-
ního procesu. Změny se dohadovaly 
dlouho. Důležitá byla spolupráce
s velkými, solidními personálními 
agenturami, které jsou platnými in-
stitucemi na trhu práce. 

Podařilo se vám schválit kon-
cepci zákona o sociálním byd-
lení. Stále počítáte s tím, že se 
zákon stihne předložit vládě 
v polovině tohoto roku? 

Ano. Jsme jedni z posledních 
v Evropě, kdo takovýto zákon nemá. 
Jeho neexistence má velmi negativ-
ní dopad na spoustu lidí – samoži-
vitelky, seniory, zdravotně postiže-
né… Přitom vydáváme ročně kolem 
13 miliard korun na dávky na bydle-
ní. To je obrovská suma, která větši-
nou končí v soukromých rukách.

Veřejnost toto levné bydlení 
považuje jako pomoc sociálně 
nepřizpůsobivým. Komu tedy 
bude primárně určeno? 

To je bohužel mylná představa. Jak 
už jsem řekla, pomůže především se-
niorům, mladým rodinám s dětmi, 
samoživitelkám, dětem z dětských 
domovů. Ze zákona půjde o osoby, 
které vynakládají na bydlení více 
než 40 procent příjmů, a těchto lidí 
je opravdu spousta. Nesmíme zapo-
menout také na kraje, které mají vy-
sokou míru nezaměstnanosti a kde 
je nízká cena práce. V tom případě 
se bavíme o řadě rodin s dětmi, jež 
žijí na hranici chudoby. Je potřeba si 
také uvědomit, že nárok na sociální 
bydlení bude jen dočasný a bude 
se přezkoumávat. Půjde-li například 
o rodinu, kde problém byl v tom, že 
jeden z rodičů zůstal doma s dětmi, 
lze předpokládat, že po jeho návratu 
do práce se jejich situace zlepší.

Jaká bude v tomto procesu 
úloha obcí? 

Obce budou mít stěžejní úlohu. 
Bude na nich, aby rozhodly o posky-
tovatelích sociálního bydlení a jejich 
působení na území obce. Tím chceme 
zabránit vzniku dalších vyloučených 
lokalit, ubytoven a omezit negativ-
ní jevy spojené se sociálním vylou-
čením. Cílem je odbourat obchod 
s chudobou a posílit prevenci ztráty 
bydlení. Výhodou také je, že dojde 
k posilování spolupráce mezi státem, 
obcemi a dalšími poskytovateli sociál-
ního bydlení z neziskové, církevní 
či komerční sféry. Změna se nesta-
ne v okamžiku, kdy zákon vstoupí 
v platnost, resp. účinnost.. Ale po-
stupně určitě. A bez zákona se bude 
situace řady lidí v oblasti bydlení
jenom zhoršovat.

Před Vánoci jste v atriu minis-
terstva slavnostně odhalila tablo, 
které představuje bývalé minis-
tryně a ministry vašeho resortu 
od roku 1918. Co vás k tomu 
vedlo? A kdo je pro vás největší 
inspirací?

Historie našeho ministerstva je 
celkově velmi inspirativní. Myslím, 
že je důležité připomínat si osobnos-
ti, které jsou s ním spojené. V mnoha
případech jde o pozoruhodné lidi 
s velice zajímavými osudy, kteří 
jsou bohužel z nejrůznějších důvo-
dů zapomenutí. I to byl jeden z dů-
vodů, proč jsem vznik tohoto tabla 
iniciovala. Minimálně všem, kteří 
na ministerstvu pracují nebo se tam 
někdy dostanou, doporučuji, aby si 
ho prohlédli a něco si o těch lidech 
i přečetli. Mě osobně nejvíce zaujaly 
dvě osobnosti. První z nich byl Lev 
Winter, sociálně demokratický po-
litik, který je považován za jednoho 
z průkopníků sociálního pojištění 
u nás. A druhým byl Ludwig Czech, 
ministr za Německou sociálně de-
mokratickou stranu dělnickou, který 
kvůli svému židovskému původu ze-
mřel v Terezíně. 

Mgr. VERONIKA PRAUSOVÁ

Ministryně práce a sociálních věcí Michaela Marksová navštívila 22. prosince plzeňský Domov sv. Zdislavy pro matky 
s dětmi v tísni. Setkala se s maminkami a jejich dětmi a předala jim potravinové balíčky v rámci projektu Potravinová 
a materiální pomoc nejchudším osobám.  FOTO: ARCHIV MPSV

Projekty zaměstnanosti pomohly 232 000 lidí
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4. Poradenství a koučink
Předmětem projektu Poradenství a koučink 

bylo pilotní ověření inovativního nástroje aktivní
politiky zaměstnanosti, a to v šesti okresech 
s nejvyšší mírou nezaměstnanosti. V rámci po-
radenství a zprostředkování práce byl zaveden 
pružnější a individuálnější přístup k uchaze-
čům o zaměstnání. Tento model byl úspěšně 
využit u 206 uchazečů.

5. Call centrum Úřadu práce ČR
V rámci projektu Call centrum Úřadu práce 

ČR poskytoval Úřad práce ČR klientům infor-
mace ze všech oblastí své působnosti. Kvali-
fi kovaní operátoři, na které se lidé obraceli 
telefonickou i elektronickou cestou, tak uleh-
čili práci kolegům na kontaktních pracovištích. 
Od roku 2005 zodpověděli pracovníci call centra
více než půl milionu dotazů.

6.  Systém efektivního řízení lidských 
zdrojů Úřadu práce ČR

Účelem projektu Systém efektivního řízení 
lidských zdrojů Úřadu práce ČR bylo zlepšení 
dosavadního způsobu vzdělávání zaměstnanců 
Úřadu práce ČR. Byla vypracována koncepce 
vzdělávání zaměstnanců Úřadu práce ČR, zpro-

vozněn nový vzdělávací portál či e-learningové 
kurzy k prohloubení IT dovedností. Vzdělávání 
v rámci projektu úspěšně absolvovalo 4 484 lidí.

7.  Metodika individuální a komplexní 
práce s klienty Úřadu práce ČR

Smyslem projektu Metodika individuální 
a komplexní práce s klienty Úřadu práce ČR 
bylo zvýšit kvalitu poskytovaných služeb Úřadu 
práce ČR, tak aby byly pro klienta srozumitelné
a na každém z pracovišť Úřadu práce ČR byla 
zajištěna standardizovaná kvantita i kvalita. 
V rámci zvýšení rozsahu činností bylo přijato 
204 odborných pracovníků – poradců, kteří mají 
na starost běžné agendy z úseku zaměstnanosti. 

8.  Rozvoj služeb v oblasti volných pracov-
ních míst

Díky realizaci projektu Rozvoj služeb v ob-
lasti volných pracovních míst se podařilo na-
vázat užší vztahy mezi Úřadem práce ČR a za-
městnavateli. Zaměstnanci úřadu proaktivně 
kontaktují fi rmy a obce, vyhledávají volné po-
zice a seznamují potenciální zaměstnavatele 
s jednotlivými nástroji a opatřeními aktivní 
politiky zaměstnanosti, jejichž složení vychází 
z konkrétních potřeb a konkrétního regionu. 
Výsledkem je mimo jiné vysoký počet volných 
pracovních míst v databázi Úřadu práce ČR.

9. Evropské služby zaměstnanosti
Projekt Evropské služby zaměstnanosti (EU-

RES) je zaměřen na posílení, rozvoj a modernizaci 
sítě EURES, která zajišťuje komplexní odborné 
informace o situaci a možnostech na evropském 
pracovním trhu. Služby sítě jsou určeny jak 
uchazečům a zájemcům o práci v zahraničí, tak 
zaměstnavatelům, odborným partnerům i za-
městnancům Úřadu práce ČR. Díky projektu se 
v problematice EURES a souvisejících oblastech 
proškolilo 194 220 osob a zároveň byl posílen rea-
lizační tým poskytující informační a poradenské 
služby na Úřadu práce ČR. V rámci projektu se 
uskutečnily veletrhy práce, regionální burzy práce, 
poradenské dny a semináře či individuální poho-
vory mezi zaměstnavateli a uchazeči o zaměstnání. 

10. Předvídání kvalifi kačních potřeb
Na trhu práce je neobsazena řada profesí. Na 

druhou stranu velké množství pracovníků ztrácí 
uplatnění a jejich znalosti neodpovídají požadav-
kům zaměstnavatelů. V rámci projektu Předvídání
kvalifi kačních potřeb byly vytvořeny základy 
pro systematické vyhodnocování a předvídání 
kvalifi kačních potřeb v ČR. Cílem je identifi ko-
vat hlavní místa nesouladu nabídky a poptávky 
na trhu práce, který je hlavní příčinou nezaměst-
nanosti na straně jedné a obtížného obsazování 
volných pracovních míst na straně druhé. 

11.  Studie proveditelnosti nástroje služeb 
pro domácnost

Úkolem Studie proveditelnosti nástroje služeb 
pro domácnost bylo vytvoření metodiky, jejíž 
postupy budou v následujícím programovém 
období vybranými krajskými pobočkami Úřadu 
práce ČR aplikovány do praxe formou projektů 
cílených na přímou podporu krátkodobého za-
městnávání dlouhodobě nezaměstnaných.  (tz)

Na tyto projekty budou ve většině případů navazovat 

další projekty zaměřené především na  podporu za-

městnanosti a vzdělávání. V současné době realizuje 

Úřad práce ČR na celostátní úrovni tři projekty pod 

souhrnným názvem Nové pracovní příležitosti. Jejich 

cílem je motivovat uchazeče o zaměstnání k aktivnímu 

přístupu při hledání práce, mj. prostřednictvím 

veřejně prospěšných prací a  společensky účelných 

pracovních míst vyhrazených. Na  realizaci dalších 

nových projektů se intenzivně připravujeme. V  pro-

gramovém období 2014–2020 je v  novém Ope-

račním programu Zaměstnanost k dispozici 70 mld. 

korun. Kromě Úřadu práce ČR může o podporu žádat 

řada dalších institucí a  subjektů přesně specifi ko-

vaných v  jednotlivých výzvách, které jsou uvedeny 

na webových stránkách Evropského sociálního fondu 

www.esfcr.cz pod záložkou Výzvy.
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InformujemeČSSZ

Co se mění v pojištění osob samostatně výdělečně činných? 
Zrušení důchodového spoření upravuje sazby důchodového pojiš-
tění. Nejvýznamnější změny v placení pojistného na důchodové 
pojištění pro osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ) tradičně 
nastanou po podání Přehledu o příjmech a výdajích OSVČ. 

Na základě zákona o ukončení 
důchodového spoření už nemohou 
jeho účastníci uplatňovat zvláštní 
sazbu pojistného. OSVČ odvádějí 
v letošním roce pojistné na důcho-
dové pojištění ve výši 29,2 procenta 
z vyměřovacího základu, tzn. stejné 
jako v roce 2015. Pro účely placení 
záloh platí snížená sazba pojistného 
naposledy za měsíc prosinec 2015 
(splatnost zálohy od 1. 1. 2016 do 
20. 1. 2016). Za měsíc leden 2016 
a následující platí pouze sazba 
ve výši 29,2 procenta z měsíčního 
vyměřovacího základu (splatnost 
lednové zálohy je od 1. 2. 2016 do 20. 
2. 2016).

Hlavní samostatná 
výdělečná činnost

• OSVČ vykonávající hlavní samo-
statnou výdělečnou činnost (SVČ) 
už v roce 2015 platí od ledna 2016 
do měsíce předcházejícího měsíci 
podání Přehledu o příjmech a vý-
dajích za rok 2015 (dále jen Pře-
hled) zálohy na důchodové pojiště-
ní ve výši podle daňového základu 

roku 2014, minimálně 1 943 Kč 
měsíčně,

• v měsíci podání Přehledu za rok 
2015 a měsíce následující platí 
OSVČ zálohy podle daňového 
základu dosaženého v roce 2015, 
minimálně 1 972 Kč. Platba záloh 
na pojistné na důchodové pojiště-
ní je v případě hlavní SVČ i nadále 
povinná,

• minimální roční vyměřovací zá-
klad pro OSVČ vykonávající hlav-
ní SVČ v roce 2016 činí 81 024 Kč 
(79 836 Kč v roce 2015).

Vedlejší samostatná 
výdělečná činnost

• OSVČ vykonávající vedlejší SVČ 
již v roce 2015 s povinností platit 
zálohy na pojistné platí od ledna 
2016 do měsíce předcházejícího 
měsíci podání Přehledu zálohu 
na pojistné podle daňového zákla-
du roku 2014, minimálně 778 Kč,

• v měsíci podání Přehledu a měsíce 
následující platí OSVČ zálohy po-
dle daňového základu dosaženého 
v roce 2015, minimálně 789 Kč. 

Zálohy na pojistné v roce 2016 
povinně platí OSVČ vykonávající 
vedlejší SVČ, přihlásí-li se k účasti
na pojištění pro rok 2016 nebo 
pokud dosáhl její daňový základ 
v roce 2015 alespoň 63 865 Kč. 
Částka se sníží o jednu dvanáctinu, 
tj. o 5 323 Kč za každý kalendářní 
měsíc, ve kterém nebyla vedlejší 
SVČ vykonávána.

• minimální roční vyměřovací zá-
klad pro OSVČ vykonávající ved-
lejší SVČ v roce 2016 je 32 412 Kč 
(31 944 Kč v roce 2015),

• rozhodná částka (daňový základ) 
zakládající účast na důchodovém 
pojištění OSVČ, která vykoná-
vá vedlejší SVČ v roce 2016, je 
64 813 Kč (63 865 Kč v roce 2015).

Placení 
nemocenského pojištění

V platnosti zůstává stanovení ma-
ximálního měsíčního základu ne-
mocenského pojištění, účinného od 
1. 1. 2014. Každá OSVČ si i v roce 
2016 určuje měsíční základ nemo-
cenského pojištění svou platbou. 
Měsíční základ nemůže být nižší než 
minimální (5 000 Kč) a zároveň ne-
může být vyšší než maximální základ 
stanovený podle počtu měsíců výko-
nu činnosti a výše určeného vyměřo-
vacího základu na naposledy poda-

ném Přehledu, jestliže není starší tří 
let. Pro představu uvádíme příklad: 
určený vyměřovací základ z posled-
ního Přehledu činí 120 000 Kč a vý-
kon činnosti je 10 měsíců, maximální 
měsíční základ nemůže být vyšší než 
12 000 Kč (120 000/10). 

Výši osobního maximálního mě-
síčního základu a výši platby na ne-
mocenské pojištění v sazbě 2,3 pro-
centa je možné si spočítat pomocí 
kalkulačky uvedené na webu ČSSZ 
www.cssz.cz (Pojištění OSVČ – Dáv-
ky – Příklady výpočtu dávek nemo-
cenského pojištění OSVČ). Splat-
nost pojistného na nemocenské 
pojištění, způsob úhrady, podmínky 
účasti na nemocenském pojištění, 
nárok na dávky a princip stanovení 
výše dávek zůstávají pro letošní rok 
beze změn.

Jak lze platit zálohy?

OSVČ může platit zálohy na delší
než měsíční období, ale vždy jen 
do budoucna a nejdéle do konce 
kalendářního roku. Platbu záloh 
na pojistné do budoucna musí OSVČ 
oznámit příslušné okresní správě so-
ciálního zabezpečení. Platba může 
být použita na úhradu záloh do bu-
doucna, pouze pokud OSVČ nemá 
žádný závazek vůči ČSSZ.

ZDROJ: ČSSZ

O příspěvek 
na mobilitu si musí 

většina příjemců 
znovu požádat

Lidé, kterým Úřad práce ČR při-
znal v letech 2012 a 2013 příspěvek 
na mobilitu, si musejí podat novou 
žádost o tuto dávku. 

Platnost nároku na příspěvek 
skončila těmto osobám 31. 12. 2015. 
Žádost musejí klienti Úřadu práce 
ČR doručit do 31. 1. 2016. Pokud 
to bude později, nevznikne nárok 
na dávku už od ledna. „Během listo-
padu a prosince rozeslal Úřad práce 
ČR dotčeným klientům informativní 
dopis, jehož přílohou je také formulář 
žádosti. Tu je nutné vyplnit a podat 
na příslušném kontaktním pracovišti 
Úřadu práce ČR nebo ji poslat poš-
tou,“ vysvětluje generální ředitelka 
Úřadu práce ČR Kateřina Sadílková. 

Přiznání příspěvku
na mobilitu

„Správní řízení o přiznání příspěvku 
bude velice jednoduché. Předpoklá-
dáme, že většina klientů v roce 2015 
uplatnila žádost o přechod nároku 
na průkaz osoby se zdravotním po-
stižením (OZP), tudíž jim bude moci 
Úřad práce ČR dávku přiznat bez 
zbytečných odkladů,“ upozorňuje ře-
ditelka Odboru pro sociální věci Ge-
nerálního ředitelství Úřadu práce ČR 
Zdeňka Cibulková. Zvláštní skupinu 
příjemců příspěvku na mobilitu tvoří 
lidé, kteří si o něj požádali podle platné
legislativy účinné do 31. 12. 2013, 
ale úřad o této žádosti rozhodl až po 
1. 1. 2014. Jde o zhruba 3 000 osob. Tito 
klienti nemusejí o dávku opětovně žá-
dat, protože Úřad práce ČR je povinen 
u těchto osob zahájit správní řízení 
z moci úřední o přiznání příspěvku. 

Podmínky pro získání dávky

Nárok na příspěvek na mobilitu 
má osoba starší jednoho roku, která 
má nárok na průkaz OZP označený 
symbolem ZTP nebo ZTP/P. Další 
podmínkou pro získání dávky je, že se 
člověk opakovaně v kalendářním měsí-
ci dopravuje za úhradu, např. do práce, 
do školy, k lékaři apod., nebo se nechá-
vá za úhradu pravidelně dopravovat. 

Měsíční výše dávky činí 400 Kč. 
V roce 2014 vyplatil Úřad práce ČR 
2 795 000 dávek v celkovém objemu 
1 111 228 tis. korun. Od ledna do října 
2015 to bylo 957 422 tis. korun v rámci
2 393 080 poskytnutých příspěvků.

ZDROJ: ÚŘAD PRÁCE ČR

Přehled novinek  resortu práce a sociálních věcí pro rok 2016
Důchody

Základní výměra důchodu (stejná pro 
všechny druhy důchodů) se zvýšila o 40 Kč 
(z 2 400 Kč na 2 440 Kč). Procentní výměra 
důchodu, která je individuální v závislosti 
na získaných dobách důchodového pojiš-
tění a dosahovaných příjmech, se nezvýšila. 
Důchodci proto dostanou v únoru jednorá-
zový příspěvek 1 200 Kč navíc. Ministerstvo 
se tak snaží vykompenzovat nízkou zákon-
nou valorizaci pro rok 2016, vypočítanou 
podle údajů Českého statistického úřadu. 
U průměrného starobního důchodu činí 
zvýšení částku odpovídající stu procent růs-
tu úhrnného indexu spotřebitelských cen 
a o částku odpovídající jedné třetině růstu 
   reálných mezd. Zákon tyto parametry 

přesně stanovuje a neumožňuje žádné 
jiné než takto vypočtené zvýšení důchodů 
(v roce 2015 si důchodci polepšili v průměru 
o 200 korun měsíčně, základní výměra se 
zvýšila o 60 Kč na 2 400 Kč a procentní vý-
měra se zvýšila o 1,6 procenta).

Minimální mzda

Pracovat poctivě se musí vyplatit, a pro-
to se ministerstvo snaží postupně zvyšovat 
minimální mzdu tak, aby se její úroveň při-
blížila 40 procentům průměrné mzdy. Při 
schválené valorizaci minimální mzdy lze 
předpokládat zvýšení jejího podílu k prů-
měrné mzdě na 36 procent. Od začátku 
letošního roku minimální mzda vzrostla 
o 700 korun (z 9 200 Kč v roce 2015) 
na 9 900 korun, minimální hodinová mzda 
se zvýšila z 55 Kč (v roce 2015) na 58,70 Kč. 

Sazba minimální mzdy pro stanovenou 
týdenní pracovní dobu 40 hodin vzrostla 
u zaměstnance, který pobírá invalidní dů-
chod, ze 48,10 Kč za hodinu (v roce 2015) 
  na 55,10 Kč za hodinu, tedy na 9 300 Kč 

za měsíc. V návaznosti na to se valorizovaly
i nejnižší úrovně zaručené mzdy pro zaměst-
nance, jejichž mzdy nejsou sjednány v ko-
lektivních smlouvách, a pro zaměstnance
ve veřejných službách a správě. 

Nemocenské pojištění

Redukční hranice pro 
úpravu denního vymě-
řovacího základu, který 
slouží pro výpočet výše 
dávek nemocenského 
pojištění, jsou pro letoš-
ní rok následující:
     první redukční hrani-

ce činí 901 Kč (888 Kč v roce 2015),
• druhá redukční hranice činí 1 351 Kč 

(1 331 Kč v roce 2015),
• třetí redukční hranice činí 2 701 Kč 

(2 662 Kč v roce 2015).
Částka rozhodného příjmu potřebná pro účast 

    na nemocenském pojištění je i letos 2 500 Kč.

 Pojistné na sociální zabezpečení

Prvního ledna letošního roku bylo 
ukončeno placení pojistného na důcho-
dové spoření a s tím souvisí i úprava
sazeb pojistného, které je stanoveno 
již bez zřetele k důchodovému spoře-
ní, tj. nikoliv diferencovaně v závislosti 
na tom, zda poplatník pojistného byl, či 
nebyl účasten důchodového spoření. 
Sazby pojistného na sociální zabezpe-
čení jsou: 

• u zaměstnavatele 25 procent z vymě-
řovacího základu, z toho 2,3 procenta 
na nemocenské pojištění, 21,5 procenta 
na důchodové pojištění a 1,2 procenta 
na státní politiku zaměstnanosti, 

• u zaměstnance 6,5 procenta z vymě-
řovacího základu,

• u osoby samostatně výdělečně činné:
a) 29,2 procenta z vyměřovacího zákla-

du, z toho 28 procent na důchodové

pojištění a 1,2 procenta na státní po-
litiku zaměstnanosti, jde-li o osobu 
samostatně výdělečně činnou účast-
nou důchodového pojištění,

b) 2,3 procenta z vyměřovacího zá-
kladu, jde-li o osobu samostatně 
výdělečně činnou účastnou nemo-
cenského pojištění,

• u osoby dobrovolně účastné na dů-
chodovém pojištění 28 procent z vy-
měřovacího základu.

Částka průměrné mzdy pro účely po-
jistného je 27 006 Kč (26 611 Kč v roce 
2015). Maximální vyměřovací základ 
pro placení pojistného je 1 296 288 Kč 
(1 277 328 Kč v roce 2015).             (tz)

FOTO: © DMITRIY SHIRONOSOV | DREAMSTIME.COM FOTO: © HABRDA | DREAMSTIME.COM

FOTO: © OCSKAY BEN-
CE | DREAMSTIME.COM
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Požádejte si o dotaci na vznik a provoz mikrojeslí!
Čeští rodiče dlouhodobě pociťují nedostatek zařízení, která po-
skytují péči o nejmenší děti, případně jejich dostupnost. Minis-
terstvo práce a sociálních věcí ČR se snaží tuto situaci postupně 
zlepšovat. 

Po úspěšné výzvě ke vzniku a pro-
vozu dětských skupin nyní Minister-
stvo práce a sociálních věci ČR vyhla-
šuje v rámci Operačního programu 
Zaměstnanost dvě výzvy, které pod-
poří vznik tzv. mikrojeslí. Mikrojesle 
jsou koncipovány jako veřejná služba 
péče o děti, která nabízí pravidelnou 
profesionální péči o děti od šesti 
měsíců do čtyř let v kolektivu maxi-
málně čtyř dětí, a to pět dní v týdnu 
minimálně osm hodin denně. „Ze za-
hraničních zkušeností, kde obdobná 
zařízení fungují již řadu let, vyplývá, 
že služby poskytující péči o nejmenší
děti by měly být dostupné všem zá-
jemcům, tedy jako veřejná služba. 
Soukromá zařízení jsou totiž pro 
řadu rodičů fi nančně nedostupná,“ 
uvedla ministryně práce a sociálních 
věcí Michaela Marksová.

Pilotně ověřit systém služeb

Výzvy č. 126 a 127 Pilotní ověření 
péče o nejmenší děti v mikrojeslích, 
vyhlášené v rámci Operačního pro-
gramu Zaměstnanost, umožňují ob-
cím, organizacím zřízeným obcemi 
či neziskovým organizacím získat fi -
nanční podporu na vybudování a pro-
voz mikrojeslí. Finanční prostředky 
mohou být využity i na vzdělávání, 
ve kterém je možné mj. získat profes-
ní kvalifi kaci Chůva pro děti do zahá-
jení povinné školní docházky. 

Cílem je pilotně ověřit nový sys-
tém služeb, které poskytují péči 
o předškolní děti, zajistit průběžné 
vzdělávání chův pro tato zařízení 
a zjistit možnosti zavedení tzv. garan-
ce místa v předškolních zařízeních 

pro děti od jednoho roku věku a zá-
jem o tuto službu. V případě, že se 
systém osvědčí, budou připraveny
příslušné legislativní změny.

Kde zjistit více informací?

Projekty na vznik a provoz mikro-
jeslí by měly být realizovány buď pří-
mo obcí, nebo ve spolupráci s obcí. 
Příjemci fi nanční podpory budou 
úzce spolupracovat s Ministerstvem 
práce a sociálních věcí ČR, které na-
bídne komplexní poradenství a pod-
poru, účast na workshopech, konfe-
rencích apod.

Hlásit se mohou zájemci z celé 
České republiky. Jedna výzva, na niž 
je vyčleněno 40 milionů korun, je 
určena pro Prahu, druhá pro žada-
tele z regionů. Pro ně je připraveno 
celkem 100 milionů korun. Žádos-
ti o podporu je možné předkládat 
od 16. května do 6. června 2016. Více 
informací na www.esfcr.cz (Výzvy).
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Projekt

Služby pro domácnost mohou být dalším účinným 
opatřením aktivní politiky zaměstnanosti

Jako nástroj aktivní politiky zaměstnanosti mohou služby pro do-
mácnost přispět hned ke třem významným pozitivním efektům: 
ke tvorbě nových pracovních míst pro osoby ohrožené sociálním 
vyloučením, k lepšímu sladění práce a rodiny a v neposlední 
řadě ke snížení práce načerno v domácnostech. 

Takové jsou závěry projektu fi nan-
covaného z Evropského sociálního 
fondu, jehož cílem bylo zanalyzovat 
současnou situaci a možnosti aplika-
ce nového opatření do praxe. 

Inspirace ze zahraničí

Rodiče malých dětí, absolventi, oso-
by se zdravotním postižením nebo 
třeba lidé v předdůchodovém věku 
– to jsou skupiny uchazečů, kterým 
hrozí dlouhodobá nezaměstnanost 
a sociální vyloučení. Úřad práce ČR 
jim proto věnuje zvýšenou péči. Ve-
řejně prospěšné práce, zřizování spo-
lečensky účelných pracovních míst 
nebo třeba rekvalifi kace a řada pro-
jektů hrazených z národních i evrop-
ských peněz jsou jen některé nástro-
je, kterými se Úřad práce ČR snaží
zvýšit jejich šance na trhu práce. 
Na druhou stranu existuje ještě řada 
možností, jak tento systém posílit. 
Jednou z nich mohou být právě služ-
by pro domácnost. Fungují v řadě ev-
ropských zemí a podařilo se díky nim 
vytvořit desítky až stovky tisíc no-
vých pracovních míst. Tak například 
ve Francii, kde tento systém existuje 
už od roku 1994, vzniklo 330 tisíc pra-
covních míst zaměřených především 
na oblast úklidových prací v domác-
nostech, ale také na péči o děti a se-
niory. V Belgii vzniklo za posledních 
devět let více než 150 tisíc pracovních 
míst, v Německu pak během osmi let 
240 tisíc míst. V těchto službách pra-
cují lidé většinou na částečný úvazek 
a v tzv. drobných službách, jde napří-
klad o žehlení, přípravu jídel, drobné 
šití či nákupy.

Profesionalizace služeb

Důvodů pro jejich zavedení bylo 
hned několik. Kromě řešení neza-
městnanosti to byly zejména rostoucí
potřeba sladit aktivity vykonávané 

v rámci rodiny s pracovní aktivi-
tou, a to i v důsledku oslabující se 
mezigenerační výpomoci a stárnutí 
populace, a dále růst podílu osob 
využívajících služby pro domácnost 
v rámci neformálního sektoru. „Jde 
o systém, který nabízí celou řadu 
možností, jak pomoci lidem neza-
městnaným i pracujícím,“ říká ge-
nerální ředitelka Úřadu práce ČR 
Kateřina Sadílková a dodává: „Aby 
ale mohl fungovat v našich podmín-
kách, je nutné nastavit parametry, 
které dokážou zajistit profesionali-
zaci poskytovaných služeb, ochranu
domácnosti a kvalitní pracovní mís-
ta.“ Základním předpokladem úspěš-
nosti potenciálně nového opatření 
aktivní politiky zaměstnanosti je, aby 
bylo cenově dostupné. Jen tak je 
možné vzbudit a udržet zájem o tyto 
služby a umožnit vznik prostoru pro 
tvorbu nových pracovních míst v do-
mácnostech. 

Nejde o úplnou novinku

„Cílem tohoto projektu bylo vytvo-
ření analýzy konceptů služeb pro do-
mácnosti v zahraničí a současného
stavu v ČR a metodiky implementace 
nástroje služeb pro domácnost, jejíž 
postupy by mohly být v následujícím 
období aplikovány do praxe. V prv-
ní fázi je optimální spustit národní 
pilotní projekt, který doporučené 
parametry ověří v praxi a také po-
skytne čas na nezbytné legislativní
úpravy. Pak bude možné plynule 
přejít do běžné praxe,“ vysvětluje 
Vít Jásek, jeden z hlavních metodiků
projektu. Myšlenka takového za-
městnávání uchazečů není úplně 
nová. Poprvé ji vyzkoušely v letech 
2005–2006 tehdejší úřady práce 
ve Znojmě, Hodoníně a ve Vyškově. 
Bylo to v rámci pilotního projektu 
s názvem Příležitostná registrovaná 
práce. Jeho hlavním cílem byly pre-

vence dlouhodobé nezaměstnanos-
ti a motivace uchazečů k návratu 
na trh práce. „Podařilo se nám zapo-
jit celkem 164 uchazečů u 89 zaměst-
navatelů,“ říká tehdejší ředitel Kon-
taktního pracoviště Úřadu práce ČR 
ve Vyškově a nyní náměstek minist-
ryně práce a sociálních věcí Jan Ma-
rek a dodává: „Pracovali například 
v obchodě při doplňování zboží, při 
úklidu obcí nebo v pořadatelských 
službách při 200. výročí bitvy u Slav-
kova a osvědčili se.“

Výhody služeb pro domácnost

V této oblasti existuje obrovský po-
tenciál pro tvorbu kvalitních a navíc 
fl exibilních pracovních míst, jako 

jsou např. částečné úvazky. Ty jsou 
přitom vhodné právě pro osoby ohro-
žené dlouhodobou nezaměstnaností. 
Pod služby pro domácnost je možné 
zahrnout široký okruh činností vy-
konávaných přímo v domácnostech, 
např. úklid, žehlení, praní, ale i do-
učování dětí nebo činnosti „kolem 
domu“, jako jsou zahradnické práce. 
V neposlední řadě je plusem takové 
praxe fakt, že služby pro domácnost 
jsou vykonávány zejména v místě 
bydliště zájemce či uchazeče o práci, 
případně v jeho bezprostřední blíz-
kosti, a mohou tak vytvářet pracovní 
příležitosti i v odlehlých regionech.

ZDROJ: ÚŘAD PRÁCE ČR

(Foto na straně 1: 

© Katarzyna Bialasiewicz | Dreamstime.com) 

Úřednice 
zachránily život 

klientovi
Čtyřem zaměstnankyním 
Kontaktního pracoviště Úřadu 
práce ČR v Židlochovicích vdě-
čí jeden z klientů za svůj život. 

Začátkem prosince se na Kontaktní
pracoviště Úřadu práce ČR v Židlo-
chovicích dostavil asi šedesátiletý 
klient, aby si zde vyřídil své záležitos-
ti. Po chvíli se ozvala z čekárny rána. 
Čtyři úřednice vyběhly z kanceláře, 
aby se podívaly, co se stalo. Když 
uviděly ležet na zemi muže, snažily 
se ho zvednout a posadit na židli. Ten 
z ní ale začal opět padat. Ženy ho tedy 
položily na zem a vytočily linku 155. 
Mezitím klient ztratil vědomí a nedý-
chal. Zaměstnankyně Úřadu práce 
ČR začaly okamžitě provádět střídavě
masáž srdce, kontrolovaly jeho dech 
i pulz. Zároveň byly v kontaktu s ope-
rátorem záchranné služby, který jim 
po telefonu radil, jak postupovat. 
V době, kdy muž nabyl vědomí, dora-
zili na místo sanitka a lékař z nedale-
kého zdravotnického zařízení. 

V nemocnici klient, který podle lé-
kařské zprávy prodělal zástavu srdce, 
podstoupil operaci, při níž mu lékaři 
voperovali kardiostimulátor. Několik 
dní poté se na pracoviště dostavila 
jeho manželka a oznámila úřednicím, 
že její muž je v pořádku a v domácím 
ošetřování. „Jen díky rychlé reakci 
těchto zaměstnankyň se tak podařilo
zachránit život člověka, který by 
v opačném případě s největší pravdě-
podobností zemřel, a za to jim patří 
velký dík,“ vyzdvihuje ředitel Krajské 
pobočky Úřadu práce ČR v Brně Josef 
Bürger. „Tento počin, byť je naší ob-
čanskou povinností poskytnout první 
pomoc, svědčí o vysokém morálním 
kreditu zaměstnanců tohoto pracovi-
ště a já si jich za to nesmírně vážím,“ 
dodává ředitel Kontaktního pracoviště 
Úřadu práce ČR v Židlochovicích On-
dřej Plhal. „Naše reakce byla naprosto 
spontánní a věříme, že by se takto 
zachoval každý z našich kolegů. Ten 
pocit, že jste zachránili něčí život, roz-
hodně stojí za to,“ uzavírají shodně 
všechny kolegyně, které se podílely 
na záchraně života klienta.

 ZDROJ: ÚŘAD PRÁCE ČR

„Novou šanci“ dostalo 317 nezaměstnaných
Do projektu s názvem Nová šance, který realizoval Úřad práce ČR
prostřednictvím Krajské pobočky v Brně a jenž financoval vý-
 hradně Evropský sociální fond, se zapojilo 317 uchazečů 
o zaměstnání a 272 zaměstnavatelů.

 Cílem programu, který Úřad prá-
ce ČR spustil na začátku září roku 
2014, byla podpora zaměstnávání 
lidí, jež byli v evidenci úřadu déle 
než jeden rok a žijí ve venkovských 
regionech Jihomoravského kraje. 
Konkrétně šlo o spádové oblasti Bo-
skovice, Břeclav, Bučovice, Hodonín, 
Ivančice, Kyjov, Mikulov, Moravský 
Krumlov, Pohořelice, Tišnov, Veselí 
nad Moravou a Znojmo. Do progra-
mu mohlo vstoupit minimálně 300 
zájemců, kteří jsou určitým způso-
bem znevýhodnění na trhu práce. 

Zacíleno na dlouhodobě
nezaměstnané

Podstatou programu byl příspěvek 
na vyhrazené společensky účelné 
pracovní místo, na které fi rma přijala 
dlouhodobě nezaměstnaného uchaze-
če. Pokud splnila veškeré podmínky 
a zároveň měla i provozovnu na území 
některého z uvedených regionů, po-
skytl jí Úřad práce ČR měsíční příspě-
vek ve výši 13 400 Kč. A to po dobu 
až osmi měsíců. „Výsledky projektu 
ukazují, že jsme zvolili správnou cestu. 

Konečný počet zapojených uchazečů 
a společností přesáhl původně pláno-
vaný stav. Cíl programu se nám tak 
podařilo naplnit na sto procent,“ říká 
ředitel Krajské pobočky Úřadu práce 
ČR v Brně Josef Bürger. Do projektu
vstoupilo 183 žen (57,7 procen-
ta z celkového počtu účastníků) 
a 134 mužů (42,3 procenta). Téměř 
pětině zařazených osob bylo méně 
než 25 let (19,6 procenta) a naopak 
16,7 procenta tvořili lidé starší 50 let. 
Celkem 40 procent z podpořených 
účastníků bylo v evidenci Úřadu prá-
ce ČR déle než dva roky. Z hlediska 
kvalifi kační struktury tvořily největší 
skupinu vyučení (45 procent). Stře-
doškolské vzdělání s maturitou mělo 
35 procent účastníků a osob se zá-
kladním vzděláním bylo 15 procent. 

Vysokoškolské nebo vyšší odborné 
vzdělání pak mělo pět procent z pod-
pořených uchazečů.

Jaké pracovní 
pozice fi rmy nabízely?

„Novou šanci“ dostali účastníci pro-
jektu nejčastěji v rámci dělnických 
profesí a pomocných prací. Firmy je 
dále zaměstnávaly jako prodavače 
v prodejnách, administrativní pra-
covníky, kuchaře, číšníky a servírky, 
skladníky, švadleny či šičky. Nejvyšší 
počet dohod uzavřela se zapojenými 
uchazeči společnost Lesy ČR, s. p., 
dále pak Služby Města Veselí nad 
Moravou, Forlit, a. s., a ZD SEDLEC.

V současné době připravuje Krajská 
pobočka Úřadu práce ČR v Brně nový 

cílený program. Tentokrát se zaměří 
na podporu zaměstnanosti dlouhodo-
bě evidovaných uchazečů, kteří žijí 
v Brně. ZDROJ: ÚŘAD PRÁCE ČR

Pracovní vykořisťování cizinců nelze tolerovat
Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR ukončilo dvouletý 
projekt zaměřený na negativní jevy provázející pracovní migraci 
z tzv. nových členských států Evropské unie. 

V rámci projektu Inovacemi k pre-
venci pracovního vykořisťování ob-
čanů EU se v létě letošního roku 
uskutečnila informační kampaň upo-
zorňující na rizika pracovního vyko-
řisťování občanů Bulharska. Cílem 
informační kampaně bylo zvýšit pově-
domí cizinců, resp. občanů Bulharska 
přicházejících do České republiky za 
prací, o jejich právech a povinnostech. 
Kromě letáků a plakátů v bulharském 
jazyce byl natočen i fi lmový spot, který 
je volně přístupný na YouTube. Po 
ukončení kampaně bylo následným 
šetřením zjištěno, že poskytnuté infor-
mace pomohly polovině respondentů 
zlepšit jejich pracovní i životní situaci. 

V České republice pracuje přibližně 
15 tisíc bulharských občanů, v období 
sezonních prací se jejich počet zvyšuje. 

Část materiálů byla vydána v českém 
jazyce a zaměřovala se především na 
představitele institucí, které mají mož-
nost ovlivnit situaci na trhu práce ve 
vztahu k bulharským občanům (inspek-
toráty práce, orgány činné v trestním ří-
zení, neziskové organizace a další). 

Návrh preventivních opatření

Poznatky a informace získané 
během dvouleté realizace projektu 
umožnily formulovat návrh koncepce
na prevenci pracovního vykořisťová-

ní občanů EU a navrhnout systémo-
vé změny vedoucí k účinnější preven-
ci. Byla navržena i řada konkrétních 
doporučení, například posílit před-
odjezdovou informovanost, zajistit 
cílenou kontrolní činnost v místech, 
kde by mohlo pracovní vykořisťová-
ní vzniknout, zřídit krizové centrum 
s nepřetržitým provozem, zkvalitnit 
monitoring pracovních agentur a 
v případě nekalých praktik jim ode-
jmout licenci, zřídit fi nanční policii, 
zvýšit u odborné i široké veřejnosti 
povědomí o problematice pracovní-
ho vykořisťování a další.

Projekt Inovacemi k prevenci pra-
covního vykořisťování občanů EU 
realizovalo Ministerstvo práce a so-
ciálních věcí ČR z prostředků Evrop-
ského sociálního fondu ve spolupráci
s experty z Bulharska a Rakouska. 

(tz)

V Neratovicích nabízí Úřad práce ČR 
služby pod jednou střechou

Prostory odpovídající požadavkům dnešní doby a ještě lepší 
servis nabízí klientům od 4. ledna Kontaktní pracoviště Úřadu 
práce ČR v Neratovicích. Své služby nově poskytuje pod jednou 
střechou na adrese Na Výsluní 1234.

Na konci loňského roku
se část oddělení nepo-
jistných sociálních dávek
– dávky pro osoby se zdra-
votním postižením a pří-
spěvku na péči přestěhova-
la z náměstí Republiky číslo 
400 do administrativní budovy v ulici
Na Výsluní, kde místní kontaktní 
pracoviště Úřadu práce ČR klientům 
poskytuje své služby i v rámci všech 
ostatních agend. Sestěhování tak li-
dem přineslo mnohem větší komfort 
a úsporu času. Nové prostory se na-
cházejí v objektu, který je v majetku 
města. Budova byla v uplynulých mě-

sících rekonstruována a sta-
vební úpravy maximálně
zohlednily specifi cké potře-
by kontaktního pracoviště 
Úřadu práce ČR. Přesun 
proběhl v co nejkratším 
čase a s minimálním dopa-

dem na klienty. „Plusem přesídlení 
části oddělení nepojistných sociálních 
dávek bude nejen poskytování služeb 
pod jednou střechou, ale také ještě 
plynulejší provoz. Lidé tak vyřídí své 
záležitosti mnohem rychleji,“ uvádí ře-
ditelka Kontaktního pracoviště Úřadu
práce ČR v Neratovicích Romana 
Aubrechtová. ZDROJ: ÚŘAD PRÁCE ČR 
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Sociální podnikání

Publikace

Ministerstvo navrhuje pečovatelskou 
dovolenou na tři až šest měsíců

Česká republika je zemí s nejvyšším podílem neformální péče 
v Evropě. Podpora neformálních pečovatelů v kontextu rodinné 
politiky a politiky zaměstnanosti patří k prioritám Ministerstva 
práce a sociálních věcí ČR.

Poptávka po neformální péči vzrůs-
tá především v důsledku demogra-
fi ckého stárnutí populace. Do roku 
2050 se podíl osob ve věku 80 a více 
let v zemích OECD zvýší ze součas-
ných čtyř procent na téměř  deset pro-
cent. Neformální pečující v EU tvoří 
70 až 90 procent všech poskytovate-
lů péče, z toho jsou dvě třetiny ženy. 
Poskytování péče vede často k pře-
rušení pracovní kariéry, výpadku
příjmu a zvýšení rizika chudoby. 

Kulatý stůl o neformální péči

Pod záštitou náměstkyně sekce pro 
sociální a rodinnou politiku Zuzany 
Jentschke Stőcklové a za účasti ná-
městkyně sekce sociálně pojistných 
systémů Ivy Merhautové se uskuteč-
nil 9. prosince kulatý stůl s názvem 
Neformální péče v ČR: východiska 
a návrhy řešení. Kulatého stolu se zú-
častnilo na 40 zástupkyň a zástupců
odborné veřejnosti z řad veřejné 

správy, akademické sféry, sociálně-
-zdravotních služeb, nestátních nezis-
kových organizací zastupujících zá-
jmy osob se zdravotním či mentálním 
postižením a osob pečujících, center 
pro komunitní práci a organizací pod-
porujících dobrovolnickou činnost. 
V průběhu setkání se diskutovalo 
o možnosti podpory neformálních pe-
čovatelů, především postavení dlou-
hodobě pečujících, pečovatelské do-
volené a situace rodin, které se starají 
o osobu blízkou v terminálním stadiu 
nemoci, dále pak situace v ambulantní
a mobilní hospicové péči. 

Volno pro pečující osobu

Zástupkyněmi Ministerstva práce 
a sociálních věcí ČR byl představen 
základní rámec ministerského návr-
hu, jehož hlavním cílem je zajištění zá-
konného nároku na volno pro pečující 
osobu a její zabezpečení příjmem v si-
tuaci, kdy dojde u někoho z okruhu

osob blízkých k náhlému zhoršení 
zdravotního stavu, který vyžaduje 
přítomnost pečující osoby a pomoc 
není zajištěna jiným způsobem. Ná-
vrh počítá s délkou pečovatelské do-
volené v rozmezí tří až šesti měsíců, 
po tuto dobu by pečující osoba byla 
ze zákona uvolněna ze zaměstnání. 
Návrh předpokládá i zavedení nároku 
pečující osoby na peněžitou pomoc 
při péči – tzv. ošetřovné, jejímž cílem 

by byla fi nanční kompenzace ušlého 
výdělku. V diskuzních příspěvcích 
mimo jiné zaznělo, že Česká repub-
lika patří v rámci evropských zemí 
k těm s méně rozvinutou formální te-
rénní péčí. Většina veřejných služeb 
domácí péče zahrnuje často pouze 
dovoz jídla. Úroveň dostupnosti a na-
bídky služeb formální péče poskyto-
vané v domácím prostředí je nedosta-
čující potřebám uživatelů. 

Podpora od neziskových
organizací

Václav Krása, předseda Národní 
rady zdravotně postižených, návrh 
Ministerstva práce a sociálních věcí 
ČR podpořil a nad rámec opatření 
doporučil zabývat se i větším zapo-
jením obcí do organizace péče, pod-
porou pečujících osob z hlediska do-
stupné respitní péče, psychologické 
pomoci a odborného poradenství. 
Podporu návrhu pečovatelské dovo-
lené vyjádřily i další neziskové orga-
nizace jako například Alternativa 50+, 
jejíž zástupkyně přednesla příspěvek 
na téma genderových aspektů v ne-
formální péči. Prezident Asociace 
poskytovatelů hospicové paliativní 
péče Robert Huneš svou prezentaci 
zaměřil na východiska péče o umí-
rající v ČR a význam neformální 
péče v hospicovém prostředí. Také 
on ocenil přípravu návrhu na pod-
poru pečujících osob a argumentač-
ně podpořil snahu přiznání nároku 
na čerpání pečovatelské dovolené 
i blízké osobě umírajícího s cílem za-
jistit důstojné rozloučení umírajícího 
s jeho blízkými, upevnění mezigene-
račních vztahů a soudržnost rodin. 
Upozornil, že v ČR jsou základní prá-
va nevyléčitelně nemocných a umí-
rajících dosud ohrožena např. sociál-
ní diskriminací.

(tz)

(Foto na straně 1:

 © Alexander Raths | Dreamstime.com)

P odnikatelka na invalidním vozíku provozuje i chráněnou dílnu
Kateřinu Zajícovou upoutala dětská mozková obrna na invalidní 
vozík. Nevzdala se a naučila se s handicapem plnohodnotně žít. 
Dnes je z ní maminka dvou dětí a úspěšná majitelka kamenného 
i elektronického obchodu s použitým šatstvem, který zároveň 
funguje jako chráněná dílna. 

Manželé Zajícovi žijí v Krnově, kam 
se přestěhovali z Karviné, kde Radek 
Zajíc provozoval velký obchod s nábyt-
kem. Obchod prodal a v Krnově kou-
pil objekt s nebytovými prostory, kte-
ré se snažil pronajmout. Neúspěšně. 

„Manželka v té době hodně a ráda na-
vštěvovala různé výprodeje a second 
handy. A to nás přivedlo na myšlenku 
otevřít si v našich nebytových pro-
storách vlastní prodejnu s použitým 
šatstvem,“ líčí zrod podnikání Radek 
Zajíc, který je po narození druhého
potomka manželce velikou oporou 
a pomáhá jí s řízením podniku.

Kateřina Zajícová nejdříve provo-
zovala pouze kamennou prodejnu 
se čtyřmi zaměstnanci, od roku 2013 

zprovoznila i elektronický obchod, 
který dostala jako přídavek k zakou-
penému vybavení. Dnes v kamenné 
prodejně pracuje sedm lidí a z ma-
lého nevýznamného e-shopu se stal 
největší elektronický obchod s po-
užitým šatstvem v České republice 
a údajně i v Evropě. Pracuje v něm 
na 50 zaměstnanců, většinu z nich 
tvoří lidé se zdravotním postižením. 
Zajícovi mají na skladě vždy minimál-
ně 50 tisíc položek, což klade vysoké 
nároky na technické, zvláště softwa-
rové vybavení. Nedávno si museli 
nechat vyrobit software na míru, pro-
tože existující programy pro second 
handy nestačily na takové množství 
zboží a nastavených fi ltrů. 

Pracovat na něčem,
co má smysl

Kateřina Zajícová přiznává, že 
zdravotní postižení ji v každodenním 
životě hodně omezuje, ale žije svůj ži-
vot naplno. A díky svému podnikání 
umožňuje plnohodnotný život i dal-
ším lidem s handicapem, přestože je 
to pro ni mnohem složitější. Pro své 
zaměstnance musí práci přizpůsobo-
vat, vyhledávat takovou, která je pro 
ně nejen zajímavá, ale i zvládnutelná. 
Časově náročná je i agenda spojená
s čerpáním nejrůznějších dotací, 
z Úřadu práce ČR, evropských so-
ciálních fondů aj. „Na jednu stranu je 
prima, že existuje systém dotací, pro-
tože mi umožňuje zaměstnat daleko 
více lidí se zdravotním postižením, 
než bych za normálních okolností za-
městnala. Na druhou stranu je s tím 
tolik papírování, že si kolikrát říkám, 
zda to má smysl,“ zamýšlí se Kateřina 
Zajícová. Okamžitě však dodává: „Ale 

vždy znovu a znovu docházím k závě-
ru, že to smysl má. Ne kvůli penězům, 
ale pro ten pocit, že pomáháme lidem 
najít místo ve společnosti, vytváříme 
určitou funkční komunitu, která na-
místo běhání po úřadech pracuje 
na něčem, co má smysl.“ A stejného 
názoru je i její manžel: „Celý byznys 

stál spoustu peněz a návratnost bude 
kdoví kdy. Máme ale obrovský be-
nefi t, který si užíváme – to, že jsme 
dali lidem možnost a šanci najít prá-
ci, která je baví, v níž jsou spokojeni 
a na kterou stačí,“ hodnotí společné 
podnikání Radek Zajíc. 

DANUTA CHLUPOVÁ (redakčně upraveno)

Kdo má letos nárok na starobní důchod ? 
Lidé, kteří letos dosáhnou důchodového věku a získají 
potřebnou dobu pojištění alespoň 32 let, mohou podat 
žádost o starobní důchod. 

Důchodového věku dosahují v le-
tošním roce muži narození roku 
1953, bezdětné ženy narozené v led-
nu až srpnu 1954, ženy narozené 
v lednu až srpnu 1955, které vy-
chovaly jedno dítě, ženy narozené 
v lednu až srpnu 1956, jež vychovaly 
dvě děti, ženy narozené v lednu až 
srpnu 1957, které vychovaly tři či 
čtyři děti, a ženy narozené v lednu 
až srpnu 1958, jež vychovaly pět 
a více dětí. 

Rozhodnutí, zda odejít do starobní-
ho důchodu, musí udělat každý sám. 
Jde o jeho právo, nikoliv povinnost. 
Také termín, od něhož chce důchod 
přiznat, si volí sám žadatel. Dosažení 
důchodového věku není důvodem 
k ukončení zaměstnání či podnikání. 
To znamená, že člověk, který se roz-
hodne dále pracovat, může pokračo-
vat ve výdělečné činnosti i po vzniku 
nároku na starobní důchod. Tzv. pře-
sluhováním je možné si navyšovat 
procentní výši důchodu. 

Jak podat žádost o důchod? 

Rozhodne-li se občan podat žádost 
o důchod, musí se dostavit na pří-
slušnou okresní (v Praze Pražskou, 
v Brně Městskou) správu sociálního 
zabezpečení (OSSZ) podle místa tr-
valého pobytu. Do žádosti o důchod 
je třeba uvést a ověřit mnoho údajů, 
proto ji se žadatelem vyplňuje pra-
covník důchodového oddělení. Ten, 
kdo si pro tento důležitý úkon chce 

sjednat konkrétní termín, má mož-
nost využít službu on-line objedná-
vání na webu ČSSZ: http://objedna-
ni.cssz.cz/. Na OSSZ je však možné 
přijít i bez předchozího objednání 
kdykoliv během úředních hodin. 

Žádost o starobní důchod je mož-
né podat nejdříve čtyři měsíce před 
požadovaným dnem přiznání důcho-
du. 

Výpočet starobního důchodu

Základní výměra důchodu v roce 
2016 je 2 440 Kč měsíčně. Procent-
ní výměra důchodu činí za každý 
celý rok důchodového pojištění 
získaný do doby nároku na důchod 
1,5 procenta výpočtového základu. 
Pro stanovení výpočtového zákla-
du je důležitý osobní vyměřovací 
základ, tj. měsíční průměr všech 
příjmů dosažených v rozhodném 
období. Rozhodné období je u dů-
chodů přiznaných v letošním roce 
období let 1986 až 2015. Pro stano-
vení výpočtového základu z osob-
ního vyměřovacího základu platí 
v roce 2016 dvě redukční hrani-
ce: I. redukční hranice 11 883 Kč 
a II. redukční hranice 108 024 Kč. 
Výpočtový základ se z osobního vy-
měřovacího základu stanoví tak, že 
částka do I. redukční hranice nále-
ží v plné výši, z částky nad I. do 
II. redukční hranice náleží 26 pro-
cent, k částce nad II. redukční hra-
nice se nepřihlíží.

Důchodová kalkulačka ČSSZ

Lidé snadno pomocí důchodové 
kalkulačky ČSSZ na www.cssz.cz 
(Důchodové pojištění – Důchodo-
vá kalkulačka) zjistí, jaký je jejich 
důchodový věk, kdy ho dosáhnou, 
jakou musejí získat dobu pojištění, 
a mohou si spočítat orientační výši 
svého důchodu. Údaje, které se do-
sazují do kalkulačky (délka doby po-
jištění a výdělky), získají z informa-
tivního listu důchodového pojištění, 
o jehož zaslání mohou ČSSZ jednou 
ročně zdarma požádat, nebo nahléd-
nutím do svého „konta“ pojištění on-
-line na ePortálu ČSSZ. 

ZDROJ: ČSSZ

Meziobecní spolupráce – inspirativní 
cesta, jak zlepšit služby veřejnosti 

Nová publikace s tímto názvem, kterou vydal Svaz měst a obcí ČR,
shrnuje výsledky projektu na podporu meziobecní spolupráce, 
jenž začal v květnu 2013 a skončil vloni v listopadu. 

„Je nadmíru jasné a oprávněné, že 
občané od své obce očekávají kvalitní
a rychlé služby. Pokud jsou s nimi 
spokojeni, rádi se vracejí domů. Jak 
ale docílit toho, aby naše obce byly 
příjemným místem pro život, dále se 
rozvíjely a jejich obyvatelé na ně byli 
hrdí? Významným pomocníkem je 
meziobecní spolupráce,“ říká v úvo-
d u publikace předseda Svazu měst 
a obcí ČR a starosta Kyjova František 
Lukl. Dodává, že proto, aby spoluprá-
ce mezi obcemi dobře fungovala, ne-
smí být uměle nařízená. Musí vznikat 
jako potřeba odspodu, seshora má 
být pouze lehce usměrňována tak, 
aby příklady dobré praxe z jednoho 
konce země byly přirozenou, přijatel-
nou a motivující inspirací pro ostatní. 

Podklady pro koncipování
sociální politiky

Na projektu na podporu meziobecní
spolupráce se podílelo přes 1 100 pra-
covníků v kooperaci s více než 
470 motivujícími starosty. Díky nim 
meziobecní spolupráce nadšeně žila 
v celé řadě obcí. Kromě publikace 
jsou výstupem projektu také zásadní
strategické dokumenty. Vzniklo 186 
analýz, 186 strategií, akční plány 
a další dokumenty, z nichž je teď 
možné čerpat informace a využívat 
je k dalšímu plánování a rozhodování. 

Data získaná v rámci projektu jsou 
jedinečná a velmi rozsáhlá, tak po-
drobně totiž Česká republika dosud 
nebyla mapována. Například Mini-
sterstvo práce a sociálních věcí ČR
chce z těchto podkladů vycházet při 
koncipování sociální politiky. Pub-
likaci shrnující výsledky projektu 
slavnostně pokřtili na XVIII. celo-
státní fi nanční konferenci předseda
Svazu měst a obcí ČR a starosta 
Kyjova František Lukl, náměstkyně 
ministryně práce a sociálních věcí 
pro sociální a rodinnou politiku 
Zuzana Jentschke Stőcklová, ná-
městkyně ministra vnitra pro řízení 
sekce veřejné správy Jana Vildume-
tzová a ředitel Kanceláře pro projekty
a vzdělávání Svazu měst a obcí ČR 
Jaromír Jech. „Publikace popisuje 
východiska meziobecní spolupráce 
v České republice, srovnává situaci
u nás i v zahraničí a samozřejmě uvá-
dí také cíle a priority. Samostatné 
kapitoly se věnují hlavním oblastem 
projektu – školství, sociálním věcem, 
odpadovému hospodářství a dále vo-
litelným tématům podle preferencí 
obcí,“ říká vedoucí odborného týmu 
projektu na podporu meziobecní 
spolupráce Marek Jetmar. Publika-
ce vyšla jak v tištěné, tak v elektro-
nické podobě a je dostupná na webu 
projektu www.obcesobe.cz.

ZDROJ: SVAZ MĚST A OBCÍ ČR
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Pro podnikatelku Kateřinu Zajícovou bylo zcela přirozené nabídnout práci li-
dem, které potkal obdobný osud jako ji. FOTO: ARCHÍV KATEŘINY ZAJÍCOVÉ
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Podpora rodinné politiky je pro Ministerstvo práce a sociální politiky ČR prioritou. Na vznik a provoz zařízení péče o děti předškolního věku, které poskytnou služby za ceny 
dostupné široké veřejnosti, proto uvolní z Operačního programu Zaměstnanost… (viz tajenka).

Vyluštěnou tajenku zasílejte do 25. led-
na 2016 na e-mail info@pressgroup.cz. 
Jedna nebo jeden z vás získá publikaci 
Jak lépe naložit s časem (50 doporučení 
pro ty, jejichž čas je vzácný) od Jana Ur-
bana z produkce nakladatelství Grada 
Publishing, a. s. Knížka je určena všem, 
kteří nejsou spokojeni s tím, jak se 
svým časem nakládají, a snaží se ome-
zit jeho plýtvání. Máte pocit, že den by 
měl mít alespoň 25 hodin? Rádi byste 
v daném čase dosáhli více? Pak vám 
pomůže tato praktická příručka  plná 
užitečných metod, technik a tipů.

Tajenka z minulého čísla: „… fi -
nančně dostupné ubytování.“ Publikaci
Jak pečlivě vyjednávat (Psychologic-
ké strategie a metody) z produkce 
nakladatelství Grada Publishing, a. s., 
získává J. Billová z Břeclavi.

 Pro živnostníky pracuje přes 
čtvrt milionu zaměstnanců

Živnostníci jsou pro českou ekonomiku významní. Zaměstnávají 
přes čtvrt milionu osob a se svými zaměstnanci tvoří více než 
pětinu ekonomicky aktivních obyvatel ČR. 

Ke konci listopadu loňského roku 
bylo v Česku 893 672 ekonomicky 
aktivních fyzických osob podnikate-
lů, které dohromady zaměstnávaly
264 305 pracovníků. Jde o 5,2 pro-
centa ze všech zaměstnaných osob 
v České republice. Společně se svý-
mi zaměstnanci tvoří fyzické osoby 
podnikatelé 21,8 procenta ekono-
micky aktivních obyvatel Česka. 
Vyplývá to z analýzy portálu www.
informaceofi rmach.cz, obsahujícího 
údaje o podnikatelských subjektech 
z České i Slovenské republiky.

Nejde jen 
o drobné živnostníky

Minimálně jednoho zaměstnan-
ce má celkem 95 434 fyzických 
osob podnikatelů, což je desetina 
(10,68 procenta) z celkového po-
čtu aktivních živnostníků. Téměř 
85 tisíc živnostníků (88,9 procenta) 
přitom zaměstnává maximálně pět 
osob. Dalších šest tisíc živnostníků 
(6,35 procenta) zaměstnává 6–9 lidí 
a 3 300 fyzických osob podnikate-
lů (3,48 procenta) zaměstnává 10 
až 19 pracovníků. „Fyzické osoby 
podnikatelé jsou poměrně silnou 
skupinou zaměstnavatelů. Spolu se 
svými zaměstnanci také tvoří téměř 
22 procent všech ekonomicky ak-
tivních obyvatel České republiky. 
Zajímavé je, že nejde pouze o drob-

né podnikatele. Najdeme mezi 
nimi totiž také živnostníky, kteří 
zaměstnávají i stovky zaměstnanců 
anebo vykazují roční tržby přesahu-
jící miliardu korun,“ dodává k tomu 
Jan Cikler, datový analytik portálu 
www.informaceofi rmach.cz.

Jaké jsou rozdíly mezi kraji?

Nejvyšší podíl fyzických osob podni-
katelů se zaměstnanci je v Moravsko-
slezském a Ústeckém kraji, přičemž 
alespoň jednoho člověka zaměstnává 
v těchto krajích 14,1 procenta živ-
nostníků. Oba kraje přitom mají nej-
vyšší podíl nezaměstnaných obyvatel 
v České republice. Naopak nejmenší 
podíl živnostníků se zaměstnanci je 
v Praze (6,8 procenta) a ve Středo-
českém kraji (9,5 procenta). V Praze 
však zaujímají fyzické osoby podni-
katelé a jejich zaměstnanci nejvyšší 
podíl na celkovém počtu ekonomicky 
aktivního obyvatelstva. Každý čtvrtý 
ekonomicky aktivní člověk (25,4 pro-
centa) je zde buď živnostník, nebo je 
u živnostníka zaměstnán. Následují 
Jihočeský kraj (23,1 procenta) a Stře-
dočeský kraj (22,9 procenta). Naopak 
nejmenší podíl na ekonomicky aktiv-
ním obyvatelstvu mají fyzické osoby 
podnikatelé a jejich zaměstnanci v Ús-
teckém a Moravskoslezském kraji 
(18,9 procenta).

ZDROJ: WWW.INFORMACEOFIRMACH.CZ 

FOTO: © WAVEBREAKMEDIA LTD | DREAMSTIME.COM

Vyšší mzdové nároky zaznamenaly i pracovní portály 
Podle zjištění pracovního portálu Profesia.cz se u lidí, kteří hledají 
zaměstnání, meziročně zvýšily mzdové nároky o šest procent.

S růstem české ekonomiky a po-
klesem nezaměstnanosti stoupá tlak 
na zvyšování mezd. Je reálné, že mzdo-
vé nároky zájemců o práci nadále po-
rostou, a to hlavně v oborech, kde je 
kvalifi kovaných pracovníků nedosta-
tek. „Mzdové nároky zájemců o práci 
stoupají již od čtvrtého čtvrtletí roku 
2013,“ říká Zuzana Lincová ze spo-
lečnosti Profesia CZ. „Firmy začínají 
v inzerátech častěji zveřejňovat výši 
mzdy na poptávané pozici. Informace 
o budoucí mzdě totiž přiměje odepsat 
na inzerát o 52 procent více uchaze-

čů. Největším lákadlem je zveřejněná 
budoucí mzda pro kvalifi kované za-
městnance netechnického zaměření, 
výrazně ovlivní také zájem pomocných 
zaměstnanců, top manažerů nebo kva-
lifi kovaných dělníků a zaměstnanců 
ve službách, jejichž počet naroste o tře-
tinu,“ dodává Zuzana Lincová. 

Více požadují hlavně muži

Z údajů serveru Profesia.cz vyplývá, 
že nejvyšší mzdové požadavky uvádě-
jí ve svých životopisech již tradičně 

zájemci o práci ve Středočeském kraji 
(23 377 Kč) a v Praze (22 728 Kč). Nej-
větší meziroční posun – a to o 14,59 pro-
centa – zaznamenali překvapivě v Ji-
homoravském kraji (na 23 133 Kč). 
Na opačném konci spektra jsou Ús-
tecký (19 836 Kč) a Moravskoslez-
ský kraj (19 377 Kč). Ve všech kra-
jích mzdové nároky zájemců o práci 
stouply. Rozdíly jsou také u žen 
a mužů. Zatímco v roce 2014 byl 
rozdíl ve výši požadovaných mezd 
zhruba 4 500 Kč, v loňském roce 
už to bylo téměř 5 600 Kč – mzdové 
nároky mužů meziročně vzrostly 
o 7,5 procenta, u žen jen o čtyři pro-
centa. ZDROJ: PROFESIA.CZ

Práce z domova jako zaměstnanecký benefit pro  rodiče
V rámci nového firemního programu, který podporuje rodiče 
s dětmi, umožňuje společnost Edwards svým zaměstnancům 
pracovat z domova. 

Díky novému programu se tak 
mohou vytížení rodiče více věnovat 
svým potomkům. „Snažíme se našim 
zaměstnancům co nejvíce vyjít vstříc 
a takzvaný home offi ce je jedním z be-
nefi tů, které chceme nabízet,“ říká 
Martin Tomčala, odborník na lidské 
zdroje ve společnosti Edwards. Firma 
tak chce pokračovat v odpovědném 
přístupu ke svým zaměstnancům. „Je 
to výhodné řešení jak pro zaměstnance, 
tak pro nás,“ vysvětluje Pavel Šustek, 

Country Leader společnosti Edwards 
v České republice. Hlavní výhody vidí 
v tom, že v případě mateřských dovo-
lených není potřeba zaškolovat nové 
pracovníky a lze využít kapacitu těch 
stávajících, i když na zkrácený úvazek.

Firma zaměstnancům důvěřuje

Stejný názor má i Martin Tomčala: „Je 
jednodušší se vrátit po mateřské do os-
trého provozu, pokud se, byť ne tak in-

tenzivně, stále věnujete své práci.“ Právě 
kvůli rychlému vývoji v technologiích 
tak může být práce z domova tím nejdů-
ležitějším způsobem, jak udržet krok.

Podle výsledků průzkumu pracov-
ního portálu Jobs.cz má zájem o práci 
z domova alespoň některý den v týd-
nu 31 procent pracovníků. Někteří 
psychologové však tvrdí, že práce 
z domova není pro všechny. V pro-
středí, které máme spojené s odpo-
činkem, se ne každý dokáže do práce 
přinutit. „Lidé si u nás podobných 
výhod váží a my jim naprosto důvěřu-
jeme,“ uzavírá Martin Tomčala.

ZDROJ: EDWARDS VACUUM

Webové stránky o Napovi v nové m
Uživatelsky přívětivější a přístupnější formát mají webové stránky 
o Napovi – animované postavičce, která zábavnou formou popula-
rizuje problematiku bezpečnosti a ochrany zdraví při práci (BOZP). 

Nové webové stránky o Napovi, kte-
ré najdete na stejné adrese (www.na-
pofi lm.net), jsou nyní k dispozici i pro 
mobilní zařízení a tablety. Na těchto 
webových stránkách, fi nancovaných 
Evropskou agenturou pro bezpečnost 
a ochranu zdraví při práci, můžete 
zhlédnout němé fi lmy s postavičkou 
Napo, týkající se bezpečnosti a ochrany 
zdraví při práci. Pedagogičtí pracovníci 
se více dozvědí o programu Napo pro 
učitele a je na nich i nová sekce věno-
vaná často kladeným dotazům, která 
obsahuje odpovědi na otázky týkající 
se práv a oprávnění či nejlepšího využití
postavičky Napo. Na webu máte také 
možnost se seznámit s příběhem Napa 
a s informacemi o konsorciu Napo. 

Filmy s Napem

Hlavním posláním fi lmů s Na-
pem a jeho přáteli je upoutat pozor-
nost na otázky bezpečnosti práce 
a ochrany zdraví při práci (BOZP) 
odlehčenou formou pomocí zábav-
ných příběhů. Jednotlivé díly fi lmů 
o Napovi jsou vyrobeny pomocí po-
čítačové grafi ky a vystupují v nich 
postavy ze světa práce, jež se se-
tkávají s problémy z oblasti BOZP. 
Hlavní postava Napo a jeho partneři 
ve svém vyjadřování nepoužívají slo-
va, a díky tomu jsou fi lmy o Napovi 
vhodné pro každého bez ohledu 
na jeho jazykovou znalost. Každá 
scéna je nezávislá na ostatních a lze 

ji použít jako jeden fi lm nebo jed-
notlivě. Protože Napo je animovaná 
postava, může zkoumat oblasti, jež 
by nebyly přístupné hraným nebo 
dokumentárním fi lmům. 

ZDROJ: WWW.NAPOFILM.NET
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Penze

Některé důležité údaje (platnost k 1. lednu 2016)

 * hodnoty stanovené zákonem, nařízením vlády nebo vyhláškou; ** pramen MPSV; 
*** pramen ČSÚ – aktuální publikované údaje; **** pramen ČSSZ; ***** pramen VÚBP
 1) pro veřejnou sféru; 2) důchod vyplácen samostatně (bez současně vypláceného pozůstalostního důchodu)
3)  podíl nezaměstnaných na obyvatelstvu = počet dosažitelných uchazečů o zaměstnání ve věku 15–64 let/počet 

obyvatel ve věku 15–64 let v %

Do jaké míry má být sociální zabezpečení zajištěno státem? 
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Tři pětiny obyvatel Česka si myslí, že by sociální zabezpečení 
měl zajistit stát. Vyplývá to z nedávno zveřejněných výsledk ů 
Centra pro výzkum veřejného mínění. 

V listopadu loňského roku byly 
do výzkumu Naše společnost, který
pravidelně realizuje Centrum pro 
výzkum veřejného mínění, zařazeny 
otázky týkající se sociální politiky. 
Zjišťovaly se názory české veřejnosti 
na to, do jaké míry by mělo být so-
ciální zabezpečení zajištěno státem, 
na jaké úrovni sociální zabezpečení 
podle respondentů je a zda by měly 
být sociální dávky plošné, nebo urče-
né jen některým skupinám společnos-
ti. Výzkum se mj. zabýval také hod-
nocením, zda a nakolik podle mínění 
veřejnosti u nás dochází ke zneužívá-
ní systému sociálního zabezpečení.

Většina lidí spoléhá 
hlavně na stát

Názor na přiměřenou míru sociální-
ho zabezpečení ze strany státu mohli 
dotázaní vyjádřit na pětibodové škále, 
ve které proti sobě na obou koncích 
stály protikladné výroky (o sociální 
zabezpečení občanů se má postarat 
stát vs. o své sociální zabezpečení se 
mají občané postarat sami). Tři pětiny 
Čechů (60 procent) se kloní k tomu, 
že sociální zabezpečení by měl zajistit 
stát, neutrální názor vyjadřuje zhruba 
čtvrtina (27 procent) a jen desetina 
(11 procent) se domnívá, že starost 
o sociální zabezpečení má být věcí ob-
čanů. Oproti roku 2010 mírně narostl 
podíl těch, kdo se kloní k výroku, že 
o sociální zabezpečení občanů se má 
postarat stát (o čtyři procentní body). 

Na názory má vliv 
životní úroveň

Podrobnější analýza na základě 
sociodemografi ckých charakteristik 
ukazuje, že lidé ve věku od 30 do 
44 let se výrazně méně přiklánějí 
k názoru, že o sociální zabezpeče-
ní by se měl starat stát (27 procent 
z nich se zcela přiklonilo k tomuto 
názoru). Výrazněji než věk nebo 
vzdělání ovlivňuje názorovou dife-
renciaci životní úroveň domácnosti. 
Ti, jejichž životní úroveň je špatná, 
se v 56 procentech jednoznačně při-
klánějí k názoru, že sociální zabez-
pečení má zajistit stát, mezi těmi, je-
jichž životní úroveň je dobrá, je tento 
názor zastoupen jen v 19 procentech.

Dávky vyplácet adresně,
nebo plošně?

Z výsledků průzkumu také vyplývá, 
že polovina populace (51 procent) se 
přiklání k tomu, aby sociální dávky
a služby byly vypláceny adresně, 
tedy jen těm, kdo je skutečně potře-
bují. Prostřední, tj. neutrální varian-
tu odpovědi zastává zhruba pětina 
Čechů (21 procent) a čtvrtina (25 
procent) je pro to, aby některé dáv-
ky a služby byly vypláceny plošně
všem bez ohledu na výši jejich pří-
jmu. Tyto aktuální výsledky jsou 
ve shodě s názory veřejnosti zjiště-
nými před pěti lety. Polovina Čechů 
(49 procent) se také kloní k tomu, že 

sociální zabezpečení ze strany státu 
je příliš slabé, zhruba třetina (32 pro-
cent) zastává neutrální stanovisko 
a jen šestina (16 procent) se přiklání 
k tvrzení, že sociální zabezpečení ze 
strany státu je třeba omezit.

Dochází ke zneužívání dávek? 

Další otázka zjišťovala mínění ve-
řejnosti o míře zneužívání systému 
sociálního zabezpečení ze strany 
lidí, kteří pobírají nějaké sociální 
dávky či využívají jeho služby. Česká
veřejnost by se v názoru na rozsah 

zneužívání systému sociálního za-
bezpečení ze strany jeho klientů 
dala charakterizovat jako rozdělená: 
46 procent respondentů považuje 
zneužívání systému za menšinovou 
záležitost, 46 procent naopak po-
kládá zneužívání systému za více 
či méně většinový fenomén. Jasný 
názor na tuto věc nemá osm procent 
lidí. Oproti roku 2014 došlo k po-
klesu podílu lidí, kteří se domnívají, 
že zneužívání systému sociálního 
zabezpečení je záležitostí naprosté 
většiny klientů (o pět procentních 
bodů). 

Rozdíly v názorech na tuto otázku 
se objevují zejména z hlediska poli-
tické orientace (pravice vs. levice) 
a životní úrovně. To, že je systém 
sociálního zabezpečení zneužíván 
většinově, si častěji myslí dotázaní 
s pravicovým smýšlením (58 pro-
cent) a ti, kteří deklarují svou životní
úroveň jako dobrou (53 procent), 
kdežto lidé hlásící se k levici se kloní
k názoru, že systém je zneužíván 
menšinově (57 procent), a podobně 
tak činí i respondenti se špatnou ži-
votní úrovní (61 procent).

ZDROJ: CVVM

Lidé mají špatný přehled o důchodovém systému
O tom, že vybrané prostředky ze sociálního pojištění nestačí pokrýt nutné výdaje na důchodové 
zabezpečení, neví většina české populace. 

V prosinci zveřejnilo Centrum pro výzkum veřejného mí-
nění výsledky šetření týkajícího se důchodového systému. 
Většina respondentů tohoto průzkumu (41 procent) se do-
mnívala, že je situace týkající se vyplácení důchodů pozitivní 
(tzn., že objem peněz, z něhož se každý měsíc přerozdělují 
důchody, je větší nebo stejný s ohledem na vyplácené dů-
chody). Méně lidí (35 procent) bylo přesvědčeno, že situace 
je negativní, jelikož objem vybíraných prostředků je menší 
než objem vyplácených peněz. Poměrně velké procento lidí 
(24 procent) přiznalo, že o této záležitosti nemá představu. 

Výdaje na důchodové zabezpečení

V současné době se v ČR důchody vyplácejí defi citně, což 
znamená, že množství vybraných prostředků ze sociálního 
pojištění nepokryje nutné výdaje na důchodové zabezpečení
všech občanů. Tento stav lze registrovat od roku 2009, 
kdy došlo k zastropování výběru sociálního pojištění, čímž 
se skokově zmenšil objem prostředků, který mířil do so-
ciálního systému. Zároveň se mimo zavedení stropu v tomto
roce zmenšila i samotná výše sociálních odvodů od zaměst-
navatelů, což dále snížilo celkový objem prostředků, s nímž 
je možné disponovat. 

Rozdíly mezi respondenty

Tento stav většinou správně ohodnotili lidé, kteří de-
klarovali, že se po materiální stránce mají dobře, a lidé se 
středním a vyšším vzděláním. Zajímavostí je skutečnost, že 
zatímco procentuální rozložení odpovědí nebylo statisticky 
významně odlišné u lidí hlásících se k levici a k pravici, u vo-
ličů jednotlivých stran statisticky lze významnou odchylku 
pozorovat (voliči politických stran, které se profi lovaly jako 
levicové, častěji říkali, že vybrané prostředky jsou větší, 

kdežto voliči pravicových stran naopak častěji uváděli, že 
prostředky jsou menší). Větší odchylka se týká také mlad-
ších lidí ve věku 15 až 19 let, kteří výrazně častěji uváděli, že 
nevědí, jaké jsou vybrané prostředky a výdaje.  ZDROJ: CVVM

 Množství vybraných peněz je stejné jako množství vyplacených 

peněz.

 Množství vybraných peněz je větší než množství vyplacených peněz 

a část zůstává jako rezerva v důchodovém systému.

 Množství vybraných peněz je menší než množství vyplacených 

peněz a důchody jsou fi nancovány i z jiných zdrojů státního rozpočtu.

Nevím. 

ZDROJ: NAŠE SPOLEČNOST – PROJEKT KONTINUÁLNÍHO VÝZKUMU 

VEŘEJNÉHO MÍNĚNÍ CVVM SOÚ AV ČR, v. v. i.,

TERMÍN TERÉNNÍHO ŠETŘENÍ: 2.– 9. 11. 2015, POČET DOTÁZANÝCH: 1 054. 

M ž t í b ý h ě j t j é j k ž t í l ý h

Když vezmete na jedné straně sociální pojištění, 
které se každý rok vybere, a na druhé straně 
důchody, jež jsou vyplaceny, jaký je podle vás 

současný stav v České republice?

10 % 

31 % 

35 % 24 % 
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ILO Rodina

Evropská komise připravila předpis, 
který handicapovaným usnadní přístup ke zboží a službám

V prosinci předložila Evropská komise návrh Evropského aktu 
přístupnosti, který vymezuje společné požadavky na přístupnost 
některých klíčových produktů a služeb pro osoby se zdravotním 
postižením na úrovni EU. 

Produkty a služby, na něž se před-
pis vztahuje, byly pečlivě vybrány 
ve spolupráci se zdravotně postižený-
mi, neziskovými organizacemi a také 
zainteresovanými fi rmami. Jde napří-
klad o bankomaty a bankovní služby, 
osobní počítače, telefony a televizní 
vybavení, telefonní a audiovizuální 
služby, dopravu, elektronické knihy 
a elektronický obchod. Účelem to-
hoto návrhu směrnice je především 
zlepšit fungování vnitřního trhu, 
a usnadnit tak fi rmám, aby mohly 
produkty a služby přístupné handi-
capovaným nabízet i přes hranice. 
Společné požadavky na přístupnost 
se budou vztahovat také na pravidla 
pro zadávání veřejných zakázek EU 
a na využívání peněz z EU. V EU má 
nějakou formu zdravotního postižení 
přibližně 80 milionů lidí. S ohledem 
na stárnutí populace se očekává, že 
do roku 2020 jejich počet vzroste 
na 120 milionů. Přístupnost je před-
pokladem toho, aby se mohli aktivně 
a rovnocenně zapojit do společnosti, 
a může přispět k inteligentnímu, udr-
žitelnému a inkluzivnímu růstu.

Doložka o přiměřenosti 
pro malé podniky

„Zdravotní postižení by nemě-
lo lidem bránit v plném zapojení 
do společnosti. Stejně tak by neměl 

být přeshraniční obchod s produkty 
a službami přístupnými handicapo-
vaným ohrožen absencí společných 
evropských pravidel. Prostřednic-
tvím tohoto aktu chceme prohloubit 
vnitřní trh a využít jeho potenciál 
ve prospěch fi rem i občanů se zdra-
votním postižením. Ve skutečnosti
může být přínosný pro nás pro 
všechny,“ uvedla komisařka pro 
zaměstnanost, sociální věci, doved-
nosti a pracovní mobilitu Marianne 
Thyssenová. Velká pozornost byla 
věnována tomu, aby byly požadavky 
na přístupnost přiměřené, zejména 
s ohledem na malé podniky a mik-
ropodniky. Doložka o přiměřenosti 
zaručuje, aby požadavky na přístup-
nost neznamenaly neúměrnou zá-
těž, a pro mikropodniky se počítá 
s mírnějšími požadavky. Zkušenost 
ukazuje, že ve většině případů má 
poskytování produktů přístupných 
zdravotně postiženým z obchodního 
hlediska smysl, zejména pokud je 
přístupnost zohledněna již při pro-
jektování produktu.

Výhody pro 
handicapované i fi rmy

Evropský akt přístupnosti usnadní 
výrobcům a poskytovatelům služeb 
vyvážet produkty a služby, které 
splňují požadavky EU, protože už 

nebude nutné, aby se přizpůsobovali 
různorodým pravidlům stanoveným 
jednotlivými státy. Zejména malé 
podniky tak budou moci plně využí-
vat výhod trhu EU.

Díky tomu si budou osoby se zdra-
votním postižením moci vybrat z vět-
ší nabídky přístupných produktů 
a služeb za zajímavější ceny. Z lepší 
nabídky mohou těžit také starší ob-
čané, pro něž je přístupnost stejně 
důležitá, a další občané, kteří se po-
týkají se zdravotními problémy nebo 
se pohybují ve špatně osvětleném, 
příliš hlučném či jinak náročném 
prostředí. Zlepší se tak aktivní zapo-
jení těchto lidí do společnosti včetně 
oblasti vzdělávání a zaměstnanosti, 
stanou se více samostatnými a zvýší 
se počet příležitostí pro jejich mobi-
litu.

ZDROJ: EC.EUROPA.EU

Úmluva OSN o právech osob se zdravotním postižením a EU
Závazky týkající se přístupnosti obsahuje Úmlu va OSN o právech osob se zdravotním postižením. Úmluva vyžaduje, 

aby její strany, tedy také EU a její členské státy, podnikly nezbytné kroky včetně legislativních k zajištění přístupnosti. 
Pokud nebude přijato opatření na úrovni EU, bude každá země EU v zájmu plnění povinností plynoucích z úmluvy 
i nadále vyvíjet svou vlastní legislativu, což povede ke stále větší roztříštěnosti jednotného trhu. 

Kroky přijaté na úrovni EU mohou této roztříštěnosti předejít a vytvořit na trhu více příležitostí pro podniky. To může 
snížit náklady na přístupné produkty a služby a v dlouhodobém horizontu mít také příznivý dopad na státní rozpočty. 
Sníží se tím totiž závislost starších a zdravotně postižených osob na pomoci druhých. 

Evropská unie ratifi kovala Úmluvu OSN o právech osob se zdravotním postižením v roce 2011. V úmluvě se na pro-
blematiku zdravotního postižení nenahlíží ze zdravotnického nebo charitativního hlediska, ale jako na otázku lidských 
práv. Zabývá se občanskými, politickými, hospodářskými, sociálními a kulturními právy a celou řadou politických 
témat: od spravedlnosti přes dopravu, zaměstnanost až po informační technologie a další oblasti. Článek 9 úmluvy 
členské státy zavazuje k tomu, aby osobám se zdravotním postižením zajistily rovnocenný přístup jako ostatním. 

Úmluvu podepsaly všechny členské státy EU a 25 z nich ji rovněž ratifi kovalo. Finsko, Irsko a Nizozemsko její ratifi -
kaci připravují. To znamená, že EU i všechny členské státy, které jsou stranami úmluvy, jsou v rámci svých pravomocí 
odhodlány zajistit a chránit práva osob se zdravotním postižením v ní zakotvená.
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Nová studie: Za prací odešlo 
do jiné země přes 150 milionů lidí

Mezinárodní organizace práce (ILO) zveřejnila v prosinci výsledky nové statistické studie s odhady 
o pracovní migraci se zvláštním zaměřením na migranty pracující v domácnostech. 

Z 232 milionů migrantů na celém světě je 150,3 milionu 
těch, kteří odcházejí z rodné země především za lepším 
pracovním uplatněním. Podle globální studie ILO tvoří
pracovní migranti 72,7 procenta migrující populace v pro-
duktivním věku (tj. z 206,6 milionu lidí ve věku 15 a více 
let). Většina – 83 700 000 – jsou muži. „Tato analýza 
představuje významný příspěvek Mezinárodní organi-
zace práce při podpoře členských států plnit Cíle udrži-
telného rozvoje tzv. Agendy 2030, zejména cíle 8, který 
se zaměřuje na ochranu všech pracovníků včetně těch 
migrujících, a také cíle 10 o provádění dobře řízen ých 
migračních politik,“ hodnotí význam studie Guy Ryder, 
generální ředitel ILO. 

Hlavně do USA a bohaté Evropy

Do studie byly zahrnuty údaje ze 176 zemí a oblastí, což 
představuje 99,8 procenta obyvatel v produktivním věku 
(15 a více let) celého světa. Pracovní migrace se týká všech 
regionů, ale téměř polovina pracovních migrantů (48,5 
procenta) je soustředěných ve dvou oblastech: Severní 
Americe a severní, jižní a západní Evropě. Nejvyšší podíl 
migrujících pracovníků pak pochází z arabských států 
(35,6 procenta). Studie také uvádí, v jakých odvětvích 
nejčastěji pracují migranti. Drtivá většina pracovních mi-
grantů našla zaměstnání ve službách – 106,8 milionu pra-

covníků, tj. 71,1 procenta. Druhým odvětvím, kde pracuje 
nejvíce migrantů, je průmysl včetně výroby a stavebnictví 
(26,7 milionu lidí, tj. 17,8 procenta), následuje zemědělství 
se 16,7 milionu pracovních migrantů (11,1 procenta). V do-
mácnostech pracuje 7,7 procenta všech pracovních migrantů. 

Migranti pracující v domácnostech

Zpráva ILO se více zaměřila právě na počty pracovních 
migrantů, kteří slouží v domácnostech. Práce v domác-
nostech je totiž jedním z nejméně regulovaných odvětví. 
Vzhledem k tomu, že tuto práci vykonávají hlavně ženy 
a jde o činnost prováděnou v soukromí za zavřenými dveř-
mi bez dohledu veřejnosti, dochází při ní často k různým 
formám diskriminace. Odhaduje se, že po celém světě 
je v domácnostech zaměstnáno 67,1 milionu pracovníků, 
z nichž 17,2 procenta (tj. 11,5 milionu) tvoří mezinárodní 
migranti. Podíl žen je 73,4 procenta (tedy asi 8,5 milio-
nu). Nejvíce migrantů zaměstnaných v domácnostech je 
v jihovýchodní Asii a Tichomoří (24 procent), následují 
severní, jižní a západní Evropa (22,1 procenta) a arab-
ské státy (19 procent). V souvislosti se stárnutím popu-
lace a dalšími demografi ckými a socioekonomickými
změnami se dá očekávat, že pracovníků v domácnostech 
bude v následujících letech výrazně přibývat. 

ZDROJ: ILO

 Severní Amerika

  Severní, jižní 

a západní Evropa

  Arabské státy

 Východní Evropa

  Jihovýchodní Asie 

a Tichomoří

 Jižní Asie

 Subsaharská Afrika

  Střední a západní Asie

 Východní Asie

  Latinská Amerika 

a Karibik

 Severní Afrika

Péče o předškolní děti v EU 
– dostupnější a inkluzivní

Péče a vzdělávání v raném dětství jsou důležité jak pro zajištění 
rovných příležitostí dětí, tak pro lepší sladění profesního a rodin-
ného života rodičů. 

 Na webových stránkách Evropské 
komise publikoval Daniel Molinuevo, 
výzkumný pracovník nadace Euro-
found (Evropská nadace pro zlepšo-
vání životních a pracovních podmí-
nek), článek týkající se dostupnosti 
péče o předškolní děti v zemích EU. 
Jak se v něm uvádí, přístupu ke služ-
bám péče o předškolní děti brání 
několik překážek. K těm hlavním pa-
tří vysoká cena, nevhodná provozní
doba a špatná kvalita. Autor čerpá 
z údajů posledního evropského prů-
zkumu kvality života z roku 2012. Ná-
klady představují největší překážku 
pro 59 procent respondentů v celé EU 
a v Řecku, na Maltě nebo ve Velké
Británii to je dokonce 78 procent. 
Na dostupnost služeb péče o děti 
si stěžovalo 58 procent responden-
tů, nejvíce pak opět v Řecku a také 
ve Francii (70 procent). Špatnou 
kvalitu služeb uvádělo jako problém 
27 procent dotázaných, nejvíce v Ru-
munsku (47 procent) a v Řecku (63 
procent). 

Podle Daniela Molinueva je třeba 
věnovat více pozornosti dětem ze 
znevýhodněných skupin, jako jsou 
rodiny přistěhovalců, Romové nebo 
zdravotně postižení, kteří mají přístup 
ke službám péče o děti znesnadněný

i dalšími faktory. Kromě chudoby 
a sociálního vyloučení musejí často 
čelit negativním postojům ze strany za-
městnanců mateřských škol a podob-
ných zařízení nebo od rodičů ostatních 
dětí. Eurofound vydal publikaci, která 
obsahuje úspěšné inkluzivní (začleňu-
jící) postupy v péči o děti (pouze v ang-
ličtině s názvem Early childhood care: 
Accessibility and quality of services, do-
stupná na www.eurofound.europa.eu
v sekci Publikace – 2015). Mezi příkla-
dy dobré praxe v EU jsou v publikaci 
zmíněny český Jedličkův ústav a školy. 
 ZDROJ: EC.EUROPA.EU

Zaměstnanost v EU roste i přes 
klesající počet lidí v produktivním věku 

Podle demografi cké projekce 
Eurostatu (Evropského statistic-
kého úřadu) do roku 2040 bude 
v členských státech EU klesat počet 
lidí ve věku 20 až 64 let každý rok 
o 0,4 procenta. I tak může dál v Ev-
ropské unii růst zaměstnanost. I přes 
snižující se počet lidí v produktivním 
věku má participace pracovních sil 
v EU vzestupnou tendenci. Důvodem 
je hlavně vyšší aktivita žen a starších 
lidí na pracovním trhu. Pozitivní 
vliv na růst zaměstnanosti bude mít 
v budoucnu také prodlužování věku 
odchodu do důchodu. Na druhou 
stranu míra ekonomické aktivity 

u lidí s nízkým vzděláním a u při-
stěhovalců ze třetích zemí stagnuje 
nebo se dokonce snížila. Aby bylo 
dosaženo cíle 75procentní zaměst-
nanosti populace EU v produktivním 
věku podle strategie Evropa 2020, je 
potřeba každoročního meziročního 
nárůstu zaměstnanosti o jedno pro-
cento nebo během pěti let vytvořit 
14 milionů pracovních míst. To před-
pokládá, že EU učiní  významný po-
krok při aktivizaci dosud neaktivních 
lidských zdrojů. V současné době 
žije v EU 23 procent lidí ve věku 
20 až 64 let, kteří stojí mimo pracov-
ní trh.  ZDROJ: EC.EUROPA.EU
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Pracovní migranti v jednotlivých regionech

ZDROJ: ILO

24,7 %

23,8 %

11,7 %

9,2 %

7,8 %

5,8 %

5,3 %

4,7 %
3,6 %

2,9 %
0,5 %


